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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Успіх трансформаційних процесів сучасного 

українського суспільства, значною мірою визначається тим, наскільки будуть 

створені умови для реалізації свободи особистості, наскільки суспільство буде 

сприяти вихованню людини в дусі гуманізму, формуванню в неї моральних 

цінностей: великодушності, доброти, взаємодопомоги, почуття справедливості, 

відповідальності. Саме такі чесноти формуються у дитини під впливом сім’ї як 

найважливішого соціального інституту, який забезпечує ефективне виховання 

дітей.  

У цьому контексті особливої ваги набуває виховання в дітей здатності до 

критичного мислення, формування стійких суспільно значущих способів 

вчинкової діяльності, котрі ґрунтувалися б на інтеріоризованих моральних 

якостях, адекватній самооцінці й відображали ставлення дитини до самої себе 

як до суб’єкта, доброзичливих взаємин з оточуючими. Сім’я є джерелом 

соціального наслідування в перші роки життя дитини, завдяки механізмам 

ідентифікації та наслідування – дотримання зразку взаємин власних батьків 

спочатку відбувається на підсвідомому рівні. Стиль поведінки батьків 

позначається на становленні дитини, психічному здоров’ї та на психологічному 

кліматі родини. За словами В.О. Сухомлинського: “Сім’я  ̶  перше джерело, з 

якого починається велика ріка почуттів і переконань”.  

Проблеми пов’язані з вихованням є найбільш актуальними на сьогодні, 

адже деякі батьки не розуміють якої шкоди вони завдають своїм дітям через 

“неправильне виховання”, через свій негативний приклад, через свою 

неготовність виховувати дитину. Метою родинного виховання є формування 

якостей і властивостей особистості, які допомагають гідно долати труднощі й 

перепони, що трапляються на життєвому шляху. Досвід численних поколінь 

засвідчує, що до таких якостей й властивостей належить фізичне здоров’я, 

розвинутий інтелект, працьовитість, моральність, духовність, готовність до 

сімейного життя. Саме вони й складають головну мету родинного виховання.  
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Сімейне виховання відіграє величезне значення у процесі особистісного 

розвитку дитини, впливає на її подальше життя. Як засвідчує життя, діти й 

молоді люди краще засвоюють знання тоді, коли їм не лише розповідають, як 

що робити, а й коли вони на власні очі бачать адекватний до обставин взірець 

поведінки дорослих, особливо батьків. Тому сімейне виховання видіграє 

визначальну роль у процесі психологічного розвитку особистості. 

Дослідженням психологічних проблем сімейного виховання займалися 

такі вітчизняні та зарубіжні вчені, такі як: І. Бех, О. Бондаренко, Ш. Бюллер, 

А. Варга, А. Дмитренко, С. Ковальов, І.Кон, О.Кононко, В.Котирло, В. Кравець, 

М. Лісіна,  П. Мармазинська, В. Нефьодов, М. Сова, В. Столін, Ю. Щербань, 

Р. Шпрангер. 

Створення гармонійних стосунків, психологічно комфортного клімату в 

сімʼї повинно стати основним завданням батьків, адже без цього неможливе 

формування здорової повноцінної особистості дитини. Будь-які відхилення в 

сімейних взаєминах негативно впливають на формування особистості дитини, її 

характеру, самооцінки та інших психологічних якостей. В таких дітей можуть 

виникати різноманітні проблеми: стан підвищеної тривоги, труднощі в школі, 

проблеми у навчанні тощо. Особливо гостро це питання постає у молодшому 

шкільному віці, оскільки саме в цей період починає активно розвиватися 

самосвідомість, формуватися самооцінка, що має визначальний вплив на 

становлення дитини в наступні вікові періоди. Тому актуальним питанням 

залишається дослідження  впливу стилю сімейного виховання на особистісний 

розвиток дитини молодшого шкільного віку.  

Отже, сімейне виховання – це найважливіший компонент індивідуального 

середовища дитини. Всередині сім’ї батьки створюють для своїх дітей певне 

середовище виховання (наприклад, забезпечують гігієнічні умови, повноцінне 

харчування; купують розвиваючі ігри та іграшки, книги; дбають про позитивні 

приклади і взірці поведінки). Виховання – це співпраця, взаємодія, 

взаємовплив, взаємозбагачення дітей і дорослих. При цьому кожна сім’я 
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володіє більшими або меншими виховними можливостями, тобто різним 

виховним потенціалом. Від цього потенціалу і залежать результати виховання. 

У зв’язку з особливою виховною роллю сім’ї виникає питання про те, як 

зробити так, щоб максимізувати позитивні і звести до мінімуму негативні 

впливи сім’ї на виховання дитини. Для цього необхідно точно визначити 

внутрішньосімейні соціально-психологічні фактори, що мають виховне 

значення.  

Для повноцінного розвитку особистості дитини в сім’ї повинні 

складатися сприятливі дитячо-батьківські взаємини. Діти, які ростуть в 

атмосфері любові і розуміння, мають менше проблем зі здоров’ям і труднощів у 

навчанні, ростуть доброзичливими, товариськими, відкритими, а порушення 

дитячо-батьківських стосунків веде до формування різних психологічних 

проблем (агресивність, тривожність, брехливість) і комплексів.  

У кожній сім’ї складається певна система виховання, яка включає 

цілеспрямовані виховні впливи, які здійснюють батьки з метою формування 

певних якостей і умінь у дітей. Сукупність способів спілкування з дитиною, 

методів і прийомів виховання, строгість батьківського контролю і наявність 

емоційної підтримки визначають стиль сімейного виховання. 

Тому актуальним питанням залишається дослідження  впливу стилю 

сімейного виховання на особистісний розвиток дитини молодшого шкільного 

віку.  

Мета дослідження полягає у теоретичному вивченні і 

експериментальному дослідженні впливу стилів сімейного виховання на 

розвиток особистості дитини.  

Завдання дослідження: 

1) здійснити теоретичний аналіз поняття сімейного виховання та його ролі у 

формуванні особистості дитини; 

2) розкрити стилі сімейного виховання та типи неадекватного батьківського 

ставлення; 
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3) емпірично дослідити вплив стилю виховання на особистісний розвиток 

молодшого школяра; 

4)  розробити програму підвищення виховного потенціалу батьків. 

Обʼєкт дослідження – психологічні особливості сімейного виховання. 

Предмет дослідження – вплив стилю сімейного виховання на 

становлення особистості молодшого школяра. 

Для розв’язання поставлених завдань були використані такі методи 

дослідження: 

- теоретичні: аналіз літератури з проблеми дослідження, синтез, 

класифікація, систематизація, узагальнення отриманих даних; 

- емпіричні: констатувальний експеримент, опитування, наукове 

спостереження, тест, опитувальник, проективні методики; 

- методи якісної і кількісної оцінки результатів дослідження; 

- інтерпретаційні методи. 

Теоретичне значення дослідження. Систематизовано та узагальнено 

розуміння сімейного виховання, детермінант, які визначають формування 

стилю сімейного виховання та визначено основні особливості його впливу на 

становлення особистості дитини.  

Практичне значення дослідження. Проведено емпіричне дослідження 

стилів сімейного виховання та особливостей особистісного розвитку молодших 

школярів; виявлено позитивні зв’язки між даними показниками; розроблено 

програму підвищення виховного потенціалу батьків. Основні положення 

дипломної роботи та результати експериментального дослідження можуть бути 

використані у роботі практичних психологів та класних керівників з метою 

оптимізації становлення особистості молодших школярів. 

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалася 

теоретичною обґрунтованістю вихідних положень; використанням комплексу 

взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних його предмету, меті та 

завданням; репрезентативністю вибірки досліджуваних; поєднанням 

кількісного і якісного аналізів результатів дослідження.  
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Апробація результатів дослідження. Результати магістерської роботи 

відображено у публікації Курпіта О.А. Вплив стилю сімейного виховання на 

особистісний розвиток молодшого школяра / О.А. Курпіта, І.М. Періг. – 

Актуальні задачі сучасних технологій : зб. тез доповідей міжнар. наук.-техн. 

конф. Молодих учених та студентів, (Тернопіль, 27–28 листопада 2019.) / М-во 

освіти і науки України, Терно.нац.техн.ун-т ім. І.Пулюя [та ін.] – Тернопіль: 

ТНТУ, 2019. – Т. 3. – С. 134-135. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається з 

вступу, сімох розділів, висновків, списку використаних джерел в кількості 65 та 

3 додатків. Дипломна робота містить 4 таблиці і 8 рисунків. Загальний обсяг 

дипломної роботи 94 сторінки.  
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВПЛИВУ СІМЕЙНОГО 

ВИХОВАННЯ НА РОЗВИТОК ДИТИНИ 

 

 

1.1. Вплив стилю сімейного виховання на становлення особистості 

дитини 

 

Головною метою виховання дітей у сім’ї є всебічний розвиток 

особистості, що поєднує у собі духовне багатство, моральну чистоту й фізичну 

досконалість. Під впливом сімейних принципів і всього сімейного укладу 

виховується твердість характеру, гуманізм, зосереджений розум. Саме в сім’ї  

дитина спостерігає й відчуває почуття любові до батьків і сама отримує від них 

цю любов і ласку. 

Зміст сімейного виховання охоплює усі його напрями. У сім’ї 

здійснюється фізичне, естетичне, трудове, розумове, моральне виховання дітей, 

формується ціннісне ставлення в усіх напрямках. Батьки дають знання дитині 

про природу, суспільство, виробництво, професії, техніку; формують досвід 

творчої діяльності; виробляють деякі інтелектуальні навички; виховують 

ставлення до світу, людей, професій, життя [38].  

Під сімейним вихованням розуміється багатовимірне утворення, яке 

включає [39] :  

- ставлення батьків до дитини та переживання цього ставлення 

(емоційний компонент); 

- особливості сприйняття та розуміння характеру дитини (когнітивний 

компонент); 

 - поведінкові стереотипи, які практикуються стосовно дитини 

(поведінковий компонент). 

Виховання – це співпраця, взаємодія, взаємовплив, взаємозбагачення 

дітей і дорослих. При цьому кожна сім’я володіє більшими або меншими 
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виховними можливостями, тобто різним виховним потенціалом. Від цього 

потенціалу і залежать результати виховання. 

Для повноцінного розвитку особистості дитини в сім’ї повинні 

складатися сприятливі дитячо-батьківські взаємини. Діти, які ростуть в 

атмосфері любові і розуміння, мають менше проблем зі здоров’ям і труднощів у 

навчанні, ростуть доброзичливими, товариськими, відкритими, а порушення 

дитячо-батьківських стосунків веде до формування різних психологічних 

проблем (агресивність, тривожність, брехливість) і комплексів.  

Порівняно з іншими соціальними інститутами сім’я має 

певні особливості, що істотно впливають на становлення особистості дитини 

[38]. Розглянемо їх. 

1. Наявність усіх форм життєдіяльності людини, що реалізуються через 

функції сім’ї. У результаті сім’я формує власний спосіб життя, мікрокультуру, 

основою якої є цінності й елементи культури суспільства чи окремих його 

соціальних верств. Таким чином, на думку А. Карлсона [12], сім’я – це 

суспільство в мініатюрі, з якого вибудовується соціальна взаємодія загалом. 

2. Включеність дитини в сім’ю з дня її народження, формування саме в 

сім’ї перших уявлень про те, що добре і що погано, що таке добро і зло, коли 

дитина найбільшою мірою сприймає виховні впливи. Фактично сім’я є першою 

сполучною ланкою між людиною і суспільством, яка передає від покоління до 

покоління генетичний код, певні соціальні цінності, що на суб’єктивному рівні 

є ціннісними орієнтаціями членів сім’ї. 

3. Безперервність і тривалість контакту людей різної статі, віку, з різним 

обсягом життєвого досвіду спричинюються до інтеріоризації дітьми зразків 

поведінки насамперед батьків і тільки потім — людей поза сім’єю. 

4. Переважно емоційний характер зв’язків між членами сім’ї, що 

базуються на любові і симпатії, створює сприятливу основу для 

спрацьовування таких неусвідомлюваних дитиною соціально-психологічних 

механізмів впливу, як наслідування, навіювання, психічне «зараження». При 
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цьому забарвленість емоційних контактів впливає на формування почуття 

задоволення (незадоволення) собою і оточенням. 

За Е. Еріксоном, особливо значною роль сім’ї у становленні особистості 

дитини є на первинному етапі її соціалізації [9].  

Так, на першій стадії (до одного року) дитина розвивається за віссю 

«довіра – недовіра». Ступінь розвитку почуття довіри до інших людей і світу 

загалом залежить насамперед від якості материнської турботи, причому не так 

від кількості їжі чи ласки, які здатна надати мати, як від особливостей 

спілкування, здатності матері передати відчуття стабільності, тотожності 

переживань, того, що вона є людиною, якій можна довіряти. 

На другій стадії (1-3 роки) дитина розвивається за віссю «автономія–

сором і сумнів». Насамперед формується здатність до самоконтролю тілесних 

виявів, встановлюється певне співвідношення виявів впертості і добровільності 

дій. Особливості такого співвідношення залежать від готовності батьків 

поступово надавати дитині можливість самостійно контролювати свої дії, 

ненав’язливо обмежуючи її в тих сферах життя, які є потенційно або реально 

небезпечними для дитини і оточуючих. Переживання сорому проявляються як 

лють, спрямована на себе, коли дитині забороняється бути самостійною, коли 

батьки постійно або роблять усе за дитину, або очікують, що вона робитиме 

самостійно те, що поки що не спроможна робити. У результаті у дитини може 

сформуватися невпевненість у собі, слабка воля. 

Третя стадія (3-6 років) визначається розвитком дитини за віссю 

«ініціативність-провина». При цьому ініціатива додає до автономії здатність 

брати на себе зобов’язання, планувати, розв’язувати нові завдання, набувати 

нових корисних навичок. Чи переважатиме у дитини ініціатива, значною мірою 

залежить від того, як батьки ставляться до її волевиявлення, визнають і 

задовольняють її право на допитливість, фантазію, творчість. 

Погляди та переконання батьків набувають утілення в способі життя сім’ї 

і способах взаємодії дорослих з дитиною, в стилі батьківсько-дитячих 

стосунків, адже саме від батьківсько-дитячих взаємин залежить успішність 
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привласнення зростаючою особистістю соціально значущих цінностей і 

настанов, розвиток її емоційної сфери, усвідомлення сутності сімейних і більш 

широких соціальних ролей. 

Почуття провини у дитини викликають батьки, які не заохочують її до 

самостійності або надмірно карають. 

Таким чином, сім’я, особливості взаємодії батьків і дитини багато в чому 

забезпечують (чи не забезпечують) успіхи дитини на подальших етапах її 

соціалізації. До характеристик, що визначають особливості соціалізації в сім’ї, 

зараховують [5; 29]: 

• соціально-демографічну структуру сім’ї (соціальне становище членів 

сім’ї, професійний статус батьків, стать, вік, кількість членів сім’ї, наявність 

різних поколінь); 

• переважаючий психологічний клімат, емоційну налаштованість сім’ї; 

• тривалість і характер спілкування з дітьми; 

• загальну і, зокрема, психолого-педагогічну культуру батьків; 

• зв’язок сім’ї з іншими спільнотами (школою, родичами тощо); 

• матеріально-побутові умови. 

В Україні типовою є нуклеарна сім’я з невеликою кількістю дітей (52,1 % 

– з однією дитиною), із професійно зайнятими батьками, що підтримують 

здебільшого ділові контакти з родичами. У неповних сім’ях виховують 1,5 млн. 

дітей. Внаслідок зменшення реальних доходів родин переважна їх більшість не 

має можливості створити для дітей сприятливі умови життя [1]. 

Сучасна українська сім’я часто не має змоги повною мірою реалізувати 

свій виховний потенціал. Це спричинюється як особливостями суспільного 

виховання, так і негативними змінами всередині сім’ї: зниженням її 

стабільності, малодітністю, послабленням традиційної ролі батька, трудовою 

зайнятістю жінки та ін. 

Сімейне виховання, як будь-який організований процес передбачає певну 

цілеспрямованість, постановку конкретних завдань. Науковці виокремлюють 

стилі сімейного спілкування залежно від поєднання параметрів батьківської 
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любові (теплоти) та батьківських меж (контролю). А. Маслоу вказує, що 

потреба в любові, в приналежності, в необхідності іншого – одна з 

фундаментальних людських потреб. Її задоволення – важлива умова 

гармонійного розвитку дитини. Підкреслимо, що необхідним батьківським 

обов’язком є визначення і встановлення для дітей меж. Обмеження потрібні з 

різних причин: щоб уникнути тілесних ушкоджень, щоб дитина 

підпорядковувалася внутрішніми правилам сім’ї та правилам суспільства. 

Виділяють типи дітей, характер яких відповідає стилям сімейного 

спілкування батьків [9].     

− авторитетні батьки  (прояви  батьківської любові, гнучкі батьківські 

межі) встановлюють гнучкі батьківські межі та проявляють любов, прийняття 

своєї дитини. Авторитетні батьки розуміють дітей, вважають за краще не 

карати, а пояснити, що добре, а що погано. Вони вимагають від дітей 

осмисленої поведінки і прагнуть допомогти їм, чуйно ставлячись до їх запитів. 

Батьки накладають певні обмеження на поведінку дітей, вони пояснюють сенс і 

причини цих обмежень. Їх рішення та дії не здаються несправедливими, тому 

діти легко погоджуються з ними. Батьки готові вислухати заперечення дітей і 

поступитися, коли це доцільно. Вони заохочують розвиток прагнення дитини 

до незалежності, встановлюючи гнучкі обмеження [31]. 

Діти таких батьків допитливі, намагаються обґрунтувати, а не нав’язати 

свою точку зору, відповідально ставляться до своїх обов’язків. Вони енергійні, 

ініціативні, впевнені в собі, у них розвинене почуття власної гідності, 

товариські, їм вдається налагодити дружні стосунки з однолітками; 

− авторитарні батьки (відсутність проявів батьківської любові, 

жорсткі батьківські межі) контролюють поведінку дітей і змушують їх жорстко 

дотримуватися встановлених правил. Батьки віддають команди і чекають 

беззаперечної слухняності, діти виключені з процесу прийняття рішень в сім’ї. 

Авторитарні батьки вважають, що дитині не слід надавати занадто багато 

свободи і прав, вона повинна у всьому підкорятися їх волі. Батьки у своїй 

виховній практиці, прагнучи виробити у дитини дисциплінованість, як правило, 
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не залишають їй можливість для вибору варіантів поведінки, обмежують 

самостійність, позбавляють права заперечувати старшим, навіть якщо дитина 

права.  

Авторитарні батьки найчастіше не вважають за потрібне хоч якось 

обґрунтовувати свої вимоги. Жорсткий контроль за поведінкою дитини, суворі 

заборони, догани і нерідко фізичні покарання. Найбільш часто зустрічається 

спосіб дисциплінарного впливу – залякування, погрози. Такі батьки 

виключають душевну близькість з дітьми, вони скупі на похвали, тому між 

ними та дітьми рідко виникає почуття емоційної прив’язаності. 

 У дітей при такому спілкуванні формується лише механізм 

зовнішнього контролю, розвивається почуття провини або страху перед 

покаранням і, як правило, занадто слабкий самоконтроль. Діти авторитарних 

батьків замкнуті, боязливі, підозрілі, похмурі, тривожні, дратівливі, схильні до 

конфліктів і внаслідок цього – нещасні. У підлітковому віці хлопчики можуть 

емоційно реагувати на забороняюче і караюче оточення, стають агресивними, 

дівчатка частіше стають пасивними, залежними; 

− ліберальні батьки (прояви батьківської любові, відсутність батьківських 

меж) не схильні контролювати своїх дітей, обмежувати їх поведінку, не 

вимагають відповідальності. Такі батьки дозволяють дітям робити все, що їм 

захочеться, не звертають уваги на спалахи гніву та агресивну поведінку дітей. 

Навіть якщо вчинки дітей дратують і виводять з рівноваги, ліберальні батьки 

намагаються подавити свої почуття, не встановлюючи необхідні заборони для 

дітей.  

У дітей найчастіше труднощі з дисципліною, нерідко їх поведінка стає 

просто некерованою, вони схильні потурати своїм слабкостям, імпульсивні; 

− індиферентні батьки (відсутність проявів батьківської любові, 

відсутність батьківських меж) не встановлюють обмежень для своїх дітей 

внаслідок браку уваги до них або в результаті відсутності часу і сил на 

спілкування з ними. На проступки батьки реагують грубо, різко, в поривах 
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гніву можуть застосовувати фізичне покарання. Вони позбавляють дітей 

батьківської любові та уваги [32]. 

Діти індиферентних батьків імпульсивні, агресивні, вони відкрито 

проявляють руйнівні імпульси. Дослідження малолітніх правопорушників 

показують, що в більшості випадків ці діти виховувалися в сім’ях, де потурання 

поєднувалося з ворожістю. 

Дуже високо оцінюється дружня (демократична) сім’я. Мета в цій сім’ї – 

взаємодовіра, прийняття, автономність членів. Виховний вплив – 

«горизонтальний», діалог рівних: батьків і дитини. У сімейному житті завжди 

враховуються взаємні інтереси. Підсумком такого виховання є засвоєння 

дитиною демократичних цінностей, гармонізація її уявлень про права та 

обов’язки, свободу і відповідальність, розвиток активності, самостійності, 

доброзичливості, адаптивності, впевненості в собі та емоційної стійкості. Разом 

з тим у цих дітей може бути відсутній навик підпорядкування соціальним 

вимогам. Вони погано адаптуються в середовищі, побудованому за 

«вертикальним» принципом [2]. 

На формування стилів сімейного виховання впливають об’єктивні та 

суб’єктивні фактори, а також генетичні особливості батьків і дитини. Вибір 

стилю сімейного виховання визначають [51] : 

 типи темпераменту батьків, їхня сумісність; 

 традиції сімей, у яких виховувалися самі батьки; 

 науково-педагогічна і психологічна література, яку читають батьки; 

 рівень освіти батьків. 

Батьки є першим соціальним середовищем, з яким знайомиться дитина. 

Особистісні характеристики батьків відіграють суттєву роль у житті кожної 

людини. Не випадково, що до батьків, особливо до матері, ми думкою 

звертаємося у важку хвилину життя. Любов кожної дитини до своїх батьків 

безмежна, безумовна. Причому, якщо в перші роки життя любов до батьків 

забезпечує власне життя і безпеку, то в міру дорослішання батьківська любов 

усе більше виконує функцію підтримки і безпеки внутрішнього, емоційного та 
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психологічного світу людини. Батьківська любов – джерело і гарантія 

благополуччя людини, підтримки тілесного і душевного здоров’я.  

Саме тому першим і основним завданням батьків є розвиток у дитини 

впевненості в тому, що її люблять і про неї  піклуються. Ніколи, ні за яких умов 

у дитини не повинно виникати сумнівів у батьківській любові. Дистанція, яка 

переважає у взаєминах з дитиною, безпосередньо залежить від того, яке місце 

займає діяльність виховання у складній, неоднозначній, часом внутрішньо 

суперечливій системі різних мотивів поведінки дорослої людини. Тому варто 

усвідомити, яке місце у власній мотиваційній системі батьків займе діяльність 

щодо виховання майбутньої дитини [6]. 

Отже, сімейне виховання відіграє важливу роль у житті і становленні 

дитини, оскільки все починається із сім’ї. 

Отже, сім’я – місце первинної соціалізації, духовного розвитку і 

становлення особистості. Від сім’ї, її особливостей функціонування, особистих 

якостей батьків залежить те, якою буде вихована ними дитина. 

 

1.2. Стилі сімейного виховання та їх особливості  

 

У кожній сім’ї складається певна система виховання, яка включає 

цілеспрямовані виховні впливи, які здійснюють батьки з метою формування 

певних якостей і умінь у дітей. Сукупність способів спілкування з дитиною, 

методів і прийомів виховання, строгість батьківського контролю і наявність 

емоційної підтримки визначають стиль сімейного виховання. 

Стиль сімейного виховання – це спосіб взаємодії батьків та дітей, що 

характеризується застосуванням певних засобів і методів виховного впливу, 

виражається у особливій манері вербального та невербального спілкування. 

Один з напрямів в описі типології сімейного спілкування – вивчення 

батьківських установок і позицій. У загальному вигляді були сформульовані 

оптимальна і неоптимальна батьківські позиції. Оптимальна батьківська 

позиція відповідає вимогам адекватності, гнучкості та прогностичності (А. 
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Захаров, А. Співаковська) [28]. Адекватність батьківської позиції може бути 

визначена як уміння батьків бачити і розуміти індивідуальність своєї дитини, 

помічати в її душевному світі зміни. Гнучкість батьківської позиції 

розглядається як здатність перебудови впливу на дитину в процесі її 

дорослішання і у зв’язку з різними змінами умов життя сім’ї. Прогностичність 

батьківської позиції означає, що не дитина має вести за собою батьків, а, 

навпаки, поведінка батьків має випереджати появу нових психічних і 

особистісних якостей дітей.  

Існує спроба описати спілкування в сім’ї через ті ролі, які виконує 

дитина. Дитячі ролі чітко виявляються в сім’ях, коли батьківські позиції 

втрачають гнучкість і адекватність. До найбільш типових відносять ролі [32]:  

− «цап відбувайло». Ця дитяча роль виникає в сім’ї, коли подружні 

проблеми батьків переходять на дитину. Вона ніби відводить на себе емоції 

батьків, які насправді вони відчувають один до одного; 

− «кумир сім’ї». Роль виникає тоді, коли батьки не відчувають один 

до одного ніяких почуттів, а емоційний вакуум заповнюється перебільшеною 

турботою про дитину, перебільшеною любов’ю до неї. Надання дитині ролі 

«кумира сім’ї» також може характеризуватися суперництвом між дорослими, 

кожний з яких, демонструючи турботу про дитину, намагається утвердити своє 

верховенство у сім’ї або уявне співробітництво; 

− «бейбі». У цій ролі дитина віддалена від батьків, вона ніби 

витісняється з сімейної спільності, їй нав’язано бути в сім’ї лише дитиною, від 

якої нічого не залежить. Ця роль виникає при сильній близькості подружжя 

один до одного; 

− «детектив». Дисгармонійні стосунки у сім’ї здійснюють постійний 

негативний вплив на дітей відтоді, коли вони починають відчувати конфліктну, 

напружену атмосферу  в родині. Діти виконують роль «детектива», 

досліджуючи приховану суть батьківських взаємин, та приходять до 

психотравматичного переконання: «Я є причиною проблем батьків», що є 
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поштовхом до появи почуття провини та суїцидальних думок, 

психосоматичних захворювань; 

− «рятівник сім’ї». Дитина несвідомо викликає у себе симптоматичну 

поведінку (агресія, неадекватна поведінка, нервові розлади, психосоматична 

хвороба, спроби самогубства) для того, щоб зберегти родину. Носій симптому 

виступає як «ідентифікований пацієнт» – член родини, проблеми якого 

змушують родичів об’єднатися. Дитина як виконавець неусвідомлюваної 

патологізуючої ролі сприяє інтеграції дисгармонійної сімейної системи, 

зазнаючи при цьому її психотравмуючого впливу; 

− «жахлива дитина». В умовах суперництва, уявного співробітництва 

функціонує роль «жахливої дитини», коли з поганої поведінки дитини робиться 

своєрідний сімейний фетиш, який дає змогу дорослим перекладати одне на 

одного провину за негативну поведінку дитини. Таким чином, дорослі 

підсвідомо домагаються самоствердження у сім’ї, проявляючи при цьому 

агресивне ставлення до дитині; 

− «скарб». Дитина стає особистим кумиром для когось із батьків. 

Наявність даної ролі свідчить про суперництво між дорослими або про ізоляцію 

одного з них, який компенсує прихильністю до дитини нестачу емоційного 

тепла в сім’ї. І. Малкіна-Пих використовує поняття «дисфункціональні 

коаліції» – один з батьків утворює стійку коаліцію з дитиною проти іншого 

(дистанційного). 

Аналіз мотивів батьківського спілкування показав, що справжні 

спонукання, які визначають взаємодію з дітьми, не завжди повністю 

представлені у свідомості батьків [31]. 

Існує велика кількість типів сімейного виховання та їх класифікацій, ми 

розглянемо найпоширеніші з них, які зустрічаються в реальному житті. Їх 

виділив А. Лічко, описавши виокремив 8 типів: 

1. Емоційне відторгнення – батьки майже не проявляють емоцій до 

дитини і, як наслідок, дитина дуже швидко перестає проявляти емоції до 
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батьків. Такі діти виростають замкненими, в них надзвичайно бідна емоційна 

сфера і надзвичайно низька самооцінка. 

2. Жорстоке ставлення – часто супроводжується емоційним 

неприйняттям. Жорстокість може проявлятись як у фізичному, так і в 

психологічному насиллі над дитиною. Діти, що виховуються таким чином, 

часто демонструють порушення особистості і високий рівень агресії. 

3. Підвищена моральна відповідальність – покладання на дитину 

надій, що не збулись, формальний підхід до неї. Емоційна сфера таких дітей 

бідна, вони губляться в інтенсивних, емоційно забарвлених ситуаціях. 

4. Суперечливе виховання – виникає у випадку конфронтації з 

приводу стилів виховання всередині сімʼї. Такі діти виростають тривожними та 

лицемірними. 

5. Гіпопротекція – відсутність інтересу до життя дитини, відсутність 

контролю. “Безконтрольні” діти ризикують потрапити під чужий негативний 

вплив. 

6. Гіперпротекція (гіперопіка) – намагання повністю контролювати 

дитину і огородити її від зовнішнього світу. Часто є наслідком нереалізованої 

потреби батьків у любові. Діти, яких надмірно опікають, виростають 

егоїстичними, не здатними нормально влитись до колективу. 

7. Іпохондричність – розвивається в тих сімʼях, де дитина довгий час 

хворіла важким захворюванням. Все життя в сімʼї  завʼязане на її самопочутті, 

такі діти егоцентричні. 

8. Любов – ідеальний тип сімейного виховання, коли батьки 

беззаперечно приймають дитину, враховують її інтереси, підтримують 

ініціативу [14]. 

Пропонуємо ще одну класифікації сімей: 

1. Сім’ї, які поважають дітей. Дітей у таких сім’ях люблять. Батьки 

знають, чим вони цікавляться, що їх турбує, поважають їх думку, переживання, 

намагаються тактовно допомогти. Це найбільш благополучні для виховання 

сім’ї. Діти ростуть щасливими, ініціативними, незалежними, дружелюбними. 
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Батьки і діти відчувають стійку потребу у взаємному спілкуванні. Стосунки 

характеризуються загальною моральною атмосферою сім’ї: порядністю, 

відвертістю, взаємною довірою, рівністю у взаєминах. 

2. Чуйні сім’ї. Стосунки між дорослими і дітьми нормальні, але існує 

певна дистанція, яку ні батьки, ні діти намагаються не порушувати. Діти знають 

своє місце в сім’ї, слухають батьків. Вони ростуть слухняними, чемними, 

доброзичливими, але недостатньо ініціативними, часто не мають власної 

думки, залежні від інших. Батьки проникають у турботи дітей, і діти діляться з 

ними своїми проблемами. Зовні стосунки благополучні, але деякі глибинні, 

сокровенні зв’язки можуть порушуватися. Намічається «тріщинка» в душевних 

зв’язках дітей і батьків. Часом батьки не встигають за динамічністю розвитку 

дітей. А діти вже виросли, вже мають свою думку. У таких випадках 

батьківська чуйність повинна бути підвищена. 

3. Матеріально-орієнтовані сім’ї. Головна увага тут приділяється 

матеріальному благополуччю. Дітей з раннього віку привчають дивитися на 

життя прагматично, у всьому бачити свою вигоду. Їх примушують добре 

вчитися з єдиною метою – вступити до вузу. Духовний світ батьків та дітей 

збіднений. Інтереси дітей не враховуються, заохочується тільки «вигідна» 

ініціативність. Діти рано дорослішають, але це не можна назвати соціалізацією 

в повному розумінні цього слова. Батьки намагаються вникати в інтереси і 

турботи дітей, діти це розуміють, але не приймають. Бажаючи застерегти дітей 

від небезпек, забезпечити їх майбутнє, батьки прирікають дітей на обмеження і 

страждання. 

4. Ворожі сім’ї. До дітей проявляється неповага, недовіра, стеження, 

тілесні покарання. Вони ростуть скритними, недружніми, погано ставляться до 

батьків, не ладять з однолітками, не люблять школу, можуть йти з сім’ї. 

Поведінка, життєві прагнення дітей викликають у сім’ї конфлікти, і при цьому 

скоріше праві батьки. Такого роду ситуації пов’язані з віковими особливостями 

дітей, коли вони не можуть оцінити досвід батьків, їх зусилля на благо сім’ї. У 

дітей з’являються захоплення, які шкодять навчанню, в деяких випадках з 
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аморальними вчинками. У таких ситуаціях важливо, щоб батьки прагнули 

розібратися в мотивах поведінки дітей, проявляли повагу до їхніх аргументів. 

Адже діти переконані у своїй правоті, а батьки не хочуть і не можуть їх 

зрозуміти. При всій своїй правоті, батькам важливо знати, що існують 

психологічні бар’єри спілкування: недостатнє знання один одного, відмінність 

характерів, негативні емоції. 

5. Антисоціальні сім’ї. Це, скоріше, не сім’ї, а тимчасові притулки для 

дітей, яких тут не чекали, не люблять, не приймають. Батьки ведуть аморальний 

спосіб життя: пиячать, крадуть, б’ються, погрожують один одному і дітям. 

Батьки займають конфліктну позицію, не бажаючи пригнічувати свої недоліки. 

Це проявляється в нервозності, запальності, нетерпимості до іншої думки. 

Гострі конфлікти виникають через емоційної глухоти батьків. Нерозуміння і 

неприйняття дорослими переживань дітей веде до обопільного відчуженню. 

Вплив таких сімей вкрай негативний. Діти з таких родин зазвичай беруться під 

опіку держави [36]. 

Таким чином, стиль і тип виховання, характер взаємин батьків та дітей 

змінюється не тільки в часі, але й у просторі. 

Отже, дисгармонійні стосунки у сім’ї та деструктивні особистісні 

характеристики батьків негативно впливають на благополуччя дитини: не 

дозволяють задовольняти основні потреби, викликаючи стан внутрішньої 

напруги; слугують джерелом соматичних розладів, деструктивних переживань; 

призводять до виконання патологізованих ролей. Для створення умов розвитку 

гармонійної особистості дитини важливо враховувати: дитина – особистість, 

яка осмислює сім’ю та себе в ній; дитина по іншому сприймає та оцінює події, 

тому, щоб зрозуміти її емоції, переживання, поведінку, потрібно поглянути на 

ситуацію з її позиції; дитина розвивається під впливом поведінкових 

особливостей батьків, подружніх та батьківсько-дитячих стосунків. 

Отже, становлення особистості, яке відбувається в умовах сім’ї у великій 

мірі залежить від стилю виховання, який застосовують батьки. Здійснюючи 
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свідомий, особистий вибір, батьки самі проектують траєкторію 

індивідуального розвитку власної дитини. 

 

1.3. Неадекватне ставлення батьків до дітей: види та характеристики 

 

В. Гарбузов, підкреслюючи вирішальну роль виховних впливів у 

формуванні характерологічних особливостей дитини, виділив три типи 

неправильного виховання [20]. Виховання за типом A (неприйняття, емоційне 

відчуження) – неприйняття індивідуальних особливостей дитини в поєднанні з 

жорстким контролем, з імперативним нав’язуванням їй єдиного правильного 

типу поведінки. Тип виховання A може поєднуватися з повним потуранням. 

Виховання за типом B (гіперсоціалізуюче) виражається в тривожно-

недовірливій концепції батьків щодо стану здоров’я дитини, її соціального 

статусу серед однолітків, особливо у школі, очікувань успіхів у навчанні та 

майбутній професійній діяльності. Виховання за типом C (егоцентричне) – 

культивування уваги всіх членів сім’ї на дитині (кумир сім’ї), не зважаючи на 

інших дітей або членів сім’ї. 

Дослідники розрізняють причини неадекватного ставлення батьків до 

дитини, які негативно позначаються на її особистісному розвитку: 

− психолого-педагогічна некомпетентність батьків, ригідні 

стереотипи виховання, що призводять до стихійності, неузгодженість установок 

і дій батьків; 

− особистісні особливості батьків; 

− особливості взаємин подружжя, що проектуються на дитину. 

Науковий інтерес представляють роботи Е. Арутюнян, в яких 

батьківсько-дитячі стосунки пов’язані з аналізом сімейної структури [1]. На 

думку автора, існує три варіанти сім’ї: традиційна (патріархальна), 

дітоцентрична і подружня (демократична). У традиційній сім’ї розвивається 

повага до авторитету старших; педагогічний вплив здійснюється зверху вниз. 

Основною вимогою є підпорядкування. Підсумком соціалізації дитини в такій 
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сім’ї є здатність легко вписатися в «вертикально-організовану» громадську 

структуру. Діти не ініціативні, не гнучкі в спілкуванні, діють, виходячи з 

уявлення про належне. 

У дітоцентричній сім’ї головним завданням батьків вважається 

забезпечення «щастя дитини». Сім’я існує тільки для дитини. Вплив 

здійснюється, як правило, знизу вгору (від дитини до батьків). Існує «симбіоз» 

дитини і дорослого. В результаті у дитини формується висока самооцінка 

власної значущості, але зростає ймовірність конфлікту з соціальним оточенням 

за межами сім’ї . Тому дитина може оцінювати світ як ворожий. Дуже великий 

ризик соціальної дезадаптації, і, зокрема, навчальної дезадаптації дитини після 

вступу до школи. Е. Арутюнянц здійснює аналіз причин поширення цього типу 

сім’ї в сучасному суспільстві. Вона вважає інфантилізм молоді прямим 

наслідком виховання в дітоцентричній сім’ї. 

Причини виникнення дітоцентризму полягають у наступному: спільне 

проживання дитячого та батьківського поколінь (в 1,5 рази довше, ніж у XIX 

столітті); зменшення числа дітей в сім’ї; зміни в системі освіти, коли до 17-22 

років дітям необхідна допомога батьків. Методи виховання у матерів і батьків 

нерідко суперечливі, неузгоджені. Все це призводить до того, що у дітей не 

виникає бажання засвоювати соціально прийнятні форми поведінки, не 

формується самоконтроль і почуття відповідальності. Вони уникають чогось 

нового, несподіваного, невідомого зі страху, що при зіткненні з цим новим не 

зможуть обрати правильну форму поведінки. У них не вироблено почуття 

незалежності й відповідальності, діти імпульсивні, відрізняються незрілістю 

суджень, низьким рівнем самоконтролю [17]. 

Найбільшою мірою шкодять дитині непослідовний, змішаний 

стиль виховання, неузгодженість і суперечливість установок батьків на процес 

виховання, оскільки постійна непередбачуваність реакцій батьків позбавляє 

дитину відчуття стабільності оточуючого світу, породжуючи в неї підвищену 

тривожність. 
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Стиль виховання дитини є репродуктивним, тобто багато в чому 

відтворює стиль виховання, який застосовувався у дитинстві батьків [55]. При 

цьому самооцінка, Я-образ дитини є проекцією батьківського ставлення і 

способів керування поведінкою дитини, що реалізується, по-перше, через пряме 

чи непряме (у взірцях поведінки) навіювання образу чи ставлення до себе, по-

друге, через формування у дитини стандартів виконання тих чи інших дій, 

формування рівня домагань, по-третє, через контроль за поведінкою дитини, у 

якому вона засвоює способи самоконтролю. 

Дослідники розрізняють такі причини неадекватного ставлення до 

дитини: а) психолого-педагогічна некомпетентність батьків, некритично 

засвоєні ригідні стереотипи виховання дитини, що призводить до стихійності 

виховання, неузгодженості установок і дій батьків тощо; б) особистісні 

особливості батьків; в) особливості взаємин подружжя чи інших членів сім'ї, 

що проектуються на дитину [6]. 

Якщо перша причина не потребує коментарів, то щодо другої слід 

зазначити, що ще в 1922 р. А. Адлер описав тип тривожної матері, що надміру 

опікується дитиною, тим самим паралізуючи її власну активність і 

самостійність [32]. 

Дослідник О. Захаров [20], характеризуючи особистісні особливості 

батьків дітей, що страждають на невроз, зазначає, що матері вирізняються 

тривожністю і невпевненістю у собі в поєднанні з надмірною пунктуальністю, 

нетерпимістю, конфліктністю, недостатньою емоційною чуйністю, а батьки –

пасивністю, м’якістю, певною мінорністю загального фону настрою. 

Негативно впливають на процес виховання дитини не тільки такі 

індивідуальні особливості батьків, як тривожність і афективність, а й 

домінантність, владність, бажання підкорити дітей і домогтися від них 

беззастережної слухняності (особливо це стосується ставлення матері до сина); 

марнославство батьків, що призводить до підвищеного рівня домагань щодо 

можливостей дитини. 
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У батьків із глибокими особистісними проблемами часто спрацьовує 

захисний механізм «проекції», коли вони неусвідомлено переносять власні 

небажані якості і проблеми на дитину. Такі батьки, не помічаючи в собі певних 

рис характеру і поведінки, що проектуються на дитину, їх прояв у дитині, 

прагнуть наполегливо викорінити ці риси у ній. При цьому ставлення до 

дитини формується за типом «емоційне відторгнення», через невідповідність 

ідеальному образу батьків або за типом «гіперпротекція», маскуючи приховане 

відторгнення (такі батьки про свою дитину кажуть: «я її люблю, але вона 

погана, ледача, нерозумна тощо, робить щось тільки після покарання»). 

Особливості взаємин членів сім’ї так само впливають на психічний 

розвиток дитини. Так, О. Варга [13], спостерігаючи за дітьми, які страждають 

на нічний енурез, виявила, що невротичний синдром у дитини стає умовно 

бажаний і для батьків, витісняючи негаразди у сфері власних інтимних 

стосунків. 

У неповній сім’ї мати може проектувати свої стосунки з колишнім 

чоловіком на сина, оцінюючи його негативно («такий самий, як батько») або, як 

зазначають О. Бодальов і В. Столін [55], ставлячись до сина-підлітка як такого, 

що «замінює» чоловіка (вимагаючи постійної уваги до себе, виявляючи 

нав'язливе бажання постійно бути в товаристві сина, прагнучи обмежити його 

контакти з однолітками). 

Дисгармонійні стосунки в сім’ї часто призводять до того, що окремі її 

члени використовують дитину для вирішення власних проблем. 

Дослідники, які вивчали психологію таких сімей, виокремили три форми 

негараздів, що спостерігаються у них [26]: 

• суперництво (прагнення двох або більшої кількості членів сім’ї 

забезпечити собі виключне становище, боротьба за яке набирає затяжного, 

хронічного характеру); 

• уявне співробітництво (зовнішня удавана відсутність ускладнень у 

сімейних стосунках, що обертається на конфлікти в разі настання переломних 
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для сім’ї подій – хвороби когось із членів сім’ї, підвищення по службі одного 

з подружжя і пов’язане з цим збільшення робочого часу тощо); 

• ізоляція (психологічне відокремлення одного чи більше членів сім’ї 

один від одного, з якими підтримуються лише формальні стосунки, необхідні, 

скоріше, ділові контакти). 

Дослідник О. Добрович [26] зазначає, що для дитини в такій «важкій 

сім’ї» часто передбачені фіксовані ролі – «кумир сім’ї», «мамин (татків, 

бабусин тощо) скарб», «жахлива дитина» тощо, які часто відображають 

ставлення дорослих членів сім’ї. 

Так, зведення дитини в ранг «кумира сім’ї» часто спричинюється 

суперництвом дорослих, коли кожний з них, демонструючи виняткову турботу 

про дитину, намагається утвердити своє верховенство в сім’ї або уявне 

співробітництво (коли всі зацікавлені зберігати удавану відсутність ускладнень 

і загальне замилування дитиною виконує функцію фактора, що «цементує» 

сім’ю). 

Граючи роль «маминого (таткового, бабусиного тощо) скарбу», дитина 

стає чиїмсь особистим кумиром, що найчастіше свідчить про суперництво між 

дорослими (це виявляється, наприклад, у запитанні «Кого ти більше любиш?», 

яке травмує і дезорієнтує дитину, змушуючи її демонструвати лицемірство і 

спритність) або про ізоляцію когось із дорослих, який компенсує цією 

прихильністю брак емоційного тепла в сім'ї. 

Приписувана дитині роль «цяці» часто пов’язана із ситуацією уявного 

співробітництва в сім’ї, коли дорослі, не вміючи і не вважаючи за потрібне 

глибоко проникати у внутрішній світ один одного, і від дитини очікують 

дотримання насамперед порядності, слухняності. При цьому докори дитині 

можуть трансформуватися в її самосвідомості в тенденцію до 

самозвинувачення, що робить її уразливішою до неминучих помилок і 

труднощів. 

Часто наслідком уявного співробітництва в сім’ї є роль «жахливої 

дитини», коли з поганої поведінки дитини робиться своєрідний 
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внутрішньосімейний фетиш, що парадоксально гуртує емоційно роз’єднаних 

людей. 

В умовах внутрішньосімейного суперництва роль «жахливої дитини» 

трансформується у жертвенного козла, коли, перекладаючи один на одного 

провину за «поганість» дитини, дорослі підсвідомо домагаються 

самоствердження в сім’ї, при цьому часто розряджаючи агресивність на дитині. 

«Жахлива дитина» може бути виправданням ізоляції когось із членів сім’ї, 

«винних» у її «поганості». 

Нездатність батьків виробити сприятливу для розвитку дитини виховну 

позицію може призвести до глибоких порушень у стосунках з дітьми, до 

жорстокості стосовно них. Розрізняють такі види жорстокості до дітей [51]: 

• фізичне насильство, що охоплює всі форми травм дітей, отримані через 

цілеспрямовані дії батьків, фізичне покарання; 

• сексуальне насильство як залучення функціонально незрілих дітей і 

підлітків до сексуальних дій чи до спостереження за ними без розуміння і згоди 

на це дитини; 

• емоційне чи психічне насильство, що може виявитись як у формі 

негативної уваги (погрози, постійна критика, лайка тощо), так і у формі 

цілковитої неуважності до дитини; 

• байдужість до дитини, нехтування її інтересами і потребами, не тільки 

духовними, а й матеріальними (одяг, їжа, медикаменти) тощо. 

Виокремимо також фактори, що корелюють з жорстоким поводженням з 

дітьми. По-перше, це характерно для сімей, де хоча б один з батьків хворий на 

алкоголізм чи перебуває у стані депресії. По-друге, із дітьми можуть жорстоко 

поводитися в сім’ях, де помер один з батьків або якщо дитина залишилася 

сиротою і перебуває під опікою рідних чи інших вихователів. 

Крім того, до факторів, що можуть зумовити жорстокість стосовно дітей, 

належать фінансові труднощі в сім'ї, безробіття, а також перенесене батьками в 

дитинстві жорстоке поводження з ними [6; 20; 51]. 
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Як наслідок, у дитини формуються здебільшого негативні якості: 

агресія, жорстокість, переживання безцільності існування, бажання 

неусвідомленої помсти чи, навпаки, загострене прагнення пошуку 

психологічного захисту, опіки з боку інших людей. 

Отже, слід зазначити, що батьки переносять особистісні проблеми і 

проблеми у стосунках з іншими членами сім’ї на дітей переважно підсвідомо, 

найчастіше з глибоким переконанням, що саме так дитині роблять добро. Проте 

в результаті неадекватне ставлення батьків призводить до деформації 

особистості дитини, утруднює можливості її самореалізації, актуалізуючи тим 

самим необхідність надання сім’ї психологічної допомоги. 

 

Висновки до розділу І 

Сім’я – це первинна ланка соціалізації особистості дитини і сфера від якої 

значною мірою залежить розвиток дитини, її поведінка, характер, особистісні 

якості, культурний рівень тощо. Правильна сім’я є тим замкненим комфортним 

середовищем, що захищає внутрішній світ дитини, має правила та секрети, 

протистоїть зовнішньому впливу. 

Від сімейного оточення залежить які форми поведінки унаслідує дитина, 

на кого із батьків буде схожа поведінково, з ким в неї буде налагоджене і 

довірливе спілкування, або навпаки, за умов дисгармонійного сімейного 

виховання, дитина буде характеризуватися замкнутістю, невпевненістю, 

тривожністю, низькою самооцінкою, не здатна до самостійних рішень, ригідна 

та внутрішньо конфліктна. 

З-поміж класифікацій стилю сімейного виховання виділяють наступні: 

співчуваючий, розважливий, поблажливий, змагальний, попереджувальний, 

контролюючий, хаотичний, гармонійний. 

Отже, становлення особистості, яке відбувається в умовах сім’ї у великій 

мірі залежить від стилю виховання, який застосовують батьки. Здійснюючи 

свідомий, особистий вибір, батьки самі проектують траєкторію індивідуального 

розвитку власної дитини. 
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РОЗДІЛ ІІ. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ 

СТИЛЮ СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ НА ОСОБИСТІСНИЙ РОЗВИТОК 

МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 

 

 

2.1. Планування та організація психодіагностичного дослідження 

стилів сімейного виховання та особистісного розвитку молодших школярів  

 

З метою дослідження впливу сімейного стилю на розвиток особистості 

молодших школярів нами було підібрано інформативний психологічний 

інструментарій для комплексного вивчення даної проблематики.  

Експериментальне дослідження проводилось нами на базі Тернопільської 

спеціалізованої загальноосвітньої  школи І ступеня з поглибленим вивченням 

основ економіки, Тернопільського ліцею №21 – спеціалізована мистецька 

школа імені Ігоря Герети та ТНВК «Загальноосвітня школа-економічний ліцей  

І-ІІІ ст. №9» імені Іванни Блажкевич. У вибірку дослідження увійшло 50 дітей 

молодшого шкільного віку (учні 3 класів), з них: 29 дівчат і 21 хлопець, а також 

50 матерів учнів. 

З огляду теоретичного розділу стало зрозуміло, що ставлення батьків до 

дітей виражається у системі різноманітних почуттів до дитини, поведінкових 

проявів, що реалізовується у спілкуванні з нею, прийнятті або неприйнятті 

дитини, схвалення або засудження її, певному розуміння її вчинків та 

характеру. Тому діагностика батьківського ставлення дозволяє визначити стиль 

сімейного виховання, оцінити сенситивність для дитини емоційної атмосфери в 

сім’ї, спрогнозувати вплив моделей виховання на психічний, емоційний та 

особистісний розвиток дитини.  

З-поміж методів вивчення сім’ї поширеними є: бесіди з дитиною, 

опитування батьків, анкетування, психологічне тестування, проективні 

методики.  
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З метою дослідження батьківсько-дитячих взаємин, особливостей 

сприйняття членами сім’ї один одного, у дослідженні ми використовували 

наступні психодіагностичні методичні інструментарії: опитувальник 

батьківського ставлення А.Я. Варги, В.В. Століна та методика PARI Е. 

Шеффера і Р.Белла, а для діагностики особистісного розвитку дітей апробовано 

методика «Який Я?» Г.Н. Осипової, проективні методики «Малюнок сім’ї» та 

методика Рене Жиля. 

«Опитувальник батьківського ставлення» дослідників А.Я. Варги і 

В.В. Століна (додаток А) представляє інструмент психодіагностики, 

спрямований на виявлення рівня батьківського ставлення в осіб з питань 

виховання дітей і спілкування з ними, що звертаються за психологічною 

допомогою. Методика складається з 5 діагностичних шкал (таблиця 2.1). 

Таблиця 2.1 
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Продовження таблиці 2.1 

 

 

На кожну шкалу методики відводиться певна кількість запитань, проте на 

рівні шкали «прийняття-неприйняття» їх найбільше – 30 запитань. Дана 

методика діагностує поєднання стилів батьківського спілкування. В 

опитувальнику всього 61 запитання. Отримані бали переводяться в проценти лі, 

які дозволяють визначити на якому місці перебуває досліджуваний порівняно з 

іншими учасниками даної популяції, тобто посеред інших батьків. 

Методика PARI Е. Шеффера і Р. Белла (додаток Б) призначена для 

вивчення відношення до особливостей сімейного життя саме батьків. В 

методиці виділено 23 аспекти, які досліджують відношення батьків до дітей, до 
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сімейного життя, до виховного процесу (вербалізація, надмірна турбота, 

залежність від сім’ї, подавлення волі, відчуття самопожертви, боязнь образити, 

сімейні конфлікти, роздратованість, надмірна строгість, подавлення 

сексуальності, домінування матері, незадоволеність роллю домогосподарки, 

надмірне втручання в світ дитини, виключення несімейних впливів, 

зверхавторитет батьків, подавлення агресивності, партнерські відносини, 

безучасть батька, домінування матері, вирівнювання відносин, бажання 

прискорити розвиток дитини, несамостійність матері). Вісім з цих аспектів 

включено до групи «відношення до сімейної ролі», а 15 – до «відношення 

батьків до дитини». 

Методика дозволяє визначити що переважає в сімейних стосунках: 

оптимальний емоційний контакт, надмірна емоційна дистанція з дитиною, 

надмірний контроль, концентрація на роботі. 

Опитувальник містить 115 запитань, по 4 варіанти відповідей до кожного, 

які оцінюються від 1 до 4 балів. Таким чином максимальна кількість балів по 

методиці 160. 

Методика Г.Осіпової «Який Я?» (дадаток В) проводиться з метою 

дослідження самооцінки дитини віком від 6 до 11 років. Дослідник, 

використовуючи бланк, цікавиться в дитини питанням сприймання і оцінки 

десяти різних позитивних якостей. Оцінені дитиною власні якості 

психодіагност записує в бланк відповідей, які переводяться в стандартизовані 

оцінки. 

Дитині пропонують оцінити власні якості у формі питань, наприклад, чи 

ти уважний, ввічливий, працьовитий, умілий, добрий, чесний тощо. Самоцінка 

оцінюється від дуже високої до дуже низької.  

Проективна методика «Малюнок сім’ї» (додаток Д) призначена для 

дослідження ставлення батьків до своїх доньок та синів, до своєї сімейної 

атмосфери, сімейного ставлення, які зумовлюють тривогу чи конфлікти, як 

дитина сприймає взаємостосунки з усіма членами сім’ї. 
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Використовуючи дану інформативну процедуру дослідження, беруть до 

уваги, що кожна виконана робота є креативною активністю і демонструє не 

лише сприймання дитиною своєї сім’ї, атмосфери в сім’ї та дає змогу 

молодшому школяреві здійснювати аналіз і рефлексувати сімейні відносини. 

Уявлювана і намальована сім’я дає інформацію не лише про актуальний стан, 

попередні роки життя дитини, але також спрямована і на перспективу, оскільки  

при виконанні завдання дитина переживає ситуацію, так би мовити вирішує 

проблему актуальних сімейних взаємин. Психолог може допомогти дитині 

зрозуміти свою роль в сім’ї, разом з ним здійснити пошук можливостей 

адаптації дитини у родинному колі. Але тут слід уникати сугестивної, 

привнесеної ззовні інтерпретації ситуації, надавши можливість самій дитині 

зрозуміти і сприйняти стільки, скільки вона може, виходячи з її психологічної 

зрілості. Зазвичай тест полягає в виконанні малюнку та обов’язково 

спілкування психолога з дитиною після виконання завдання. Для реалізації 

діагностичної процедури респонденту дають аркуш паперу без лінійок та 

клітинок, олівець простий і гумку.   

Є багато модифікацій цієї методики. Складно надати першість комусь із 

науковців щодо використання малюнку сім’ї для вивчення міжособистісних 

стосунків. З-поміж психологів-практиків відзначаємо наступних: Р. Бернса, 

В. Вульфа, А.Захарова, С. Кауфмана, Л. Кормана, К.Маховера, Е. Хамера, 

С.Хоментаускаса, В. Хьюлса та ін. У наукових працях фахівців зазначається 

про зв’язок між змістом малюнку та внутрішньо - сімейними стосунками між 

дітьми та батьками. Проективний підхід щодо вивчення сімейної атмосфери 

служить для вивчення складу сім’ї, характеристик взаємодії і сигналізує про 

сприйняття дитиною свого місця в сім’ї, власного Я – образу, переживання 

відношення до членів родини. Погляд дитини на сім’ю та її розвиток є об’єктом 

дослідження практикуючих психологів які працюють з дітьми. 

Багатофункціональність даного тесту ставить його в групу інформативних 

методів вивчення дитячо – батьківських стосунків сіблінгових взаємодій, тобто 

між братами і сестрами.   
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Внаслідок інформативності звичності завдання, яке виконує дитина 

дана методична процедура дозволяє встановити добрий емоційний контакт 

психолога з респондентом, зменшує напруження, що виникає в 

експериментальній ситуації. Дану методику варто застосовувати в дошкільному 

віці та для дітей молодших класів оскільки отримані показники незначно 

залежать від мовних здібностей вербалізувати свої переживання від 

спроможності до рефлексії, здатності входити в ситуацію, яка пропонується.  

Для вивчення інтерактивних стосунків в дитячому віці та перцептивні 

здібності дитини до засвоєння внутрішньосімейних взаємин призначена дитяча 

проективна методика Рене Жиля ( додаток Е). Її мета спрямована на 

дослідження суспільної адаптивності дитини а також вивчення стосунків з 

оточуючими. Методика є зорово – вербального типу, містить 42 картинки, на 

яких зображено як дітей, так і значимо дорослих, а також з додаткових завдань 

тексту. Призначення даної методики – виявлення особливостей поведінки 

дитини в різних життєвих ситуаціях, які стосуюються її взаємин в соціальному 

просторі. На початку завдання дитину інформують, що від неї очікують 

коментарі на запитання стосовно картинок. Автор дивиться на малюнки, 

уявляє, слухає та дає відповіді.  

Простота і конструктивність, які характеризують методику Р. Жиля 

відрізняють її від інших методик, пов’язаних з проекцією, спрощують 

процедуру дослідження, а також дають шанси більш точно пояснити 

внутрішній світ дитини. Методичний інструментарій який вказує на систему 

соціальної інтеракції дитини містить дві змінні: 

- змінні, які вказують на взаємини дитини, відношення до сімейного 

оточення до значимих дорослих тощо; 

- змінні, що відображають стан дитини у різних соціальних ситуаціях: її 

товариськість, прагнення до домінування, її соціальну адекватність поведінки.   
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2.2. Дослідження стилю сімейного виховання батьків  

Тест-опитувальник батьківського ставлення А. Варги і В. Століна є 

психодіагностичним інструментом, орієнтованим на вивчення ставлення 

батьків до власних дітей і особливостей комунікації між ними (додаток А). 

Ставлення батьків до дітей формулюють як комплекс різносрямованих, 

насичених емоцій та почуттів до власної дитини біхевіористичних стереотипів, 

що реалізовуються в спілкуванні з нею, особливостей перецепції і когнітивного 

сприймання характеру дитини та її вчинків. 

Часткові результати дослідження подано у таблиці 2.2 для демонстрації 

переважання одного із стилів сімейного виховання. 

З таблиці 2.2 також видно, що окрім домінування одного зі стилів 

виховання, є поєднання в меншій мірі інших видів ставлення батьків до дітей. 

Це свідчить про те, що у батьків можна спостерігати прояв декількох типів 

ставлення до власних дітей. 

За результатами дослідження виявлено, що у більшості сімей (44%) 

переважає тип «Прийняття», це означає емоційне ставлення батьків до дитини. 

Батьки сприймають свою дитину такою якою вона є, вона їм подобається. Вони 

їх люблять, схвалюють індивідуальні прояви власної дитини, визнають її 

оригінальність, відчувають симпатизують їй. Вони схвалюють її інтереси і 

плани, прагнуть цікаво проводити багато часу разом з дитиною,.  

У 20 % сімей домінує тип «Кооперація», що свідчить про соціально 

бажаний тип сімейних стосунків. Батьки, які застосовують таке ставлення до 

дитини, довіряють їй, дотримуються певної міри суворості і допомоги, з правом 

надання свободи дій, не вказують, не наказують, а злегка спрямовують дитину в 

потрібному напрямку, підтримують її.  Такі діти бачать в батьках опору, 

підтримку, можуть відкритися і звернутися за допомогою.  

Також у 18 % сімей виявлено тип батьківського ставлення «Авторитарна 

гіперсоціалізація», що сигналізує високий контроль за поведінкою дитини, 

дотримання нею суворої дисципліни, послуху батьків. Такі батьки рідко 
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враховують бажання і потреби дитини, вважаючи, що лише вони знають, як 

краще. 

Таблиця 2.2 

Результати тестування за опитувальником батьківського 

ставлення» А. Я. Варги та В. В. Століна, процентилі 
 

Сімʼя 
Шкала 

І ІІ ІІІ ІV V 
бали п Бали п Бали п Бали п бали П 

Сімʼя №1 9 31 8 48,8 6 
 

92,9 4 69,3 1 45,5 

Сімʼя №2 6 19,2 8 48,8 3 57,9 4 69,3 1 45,5 

Сімʼя №3 11 
 

68,3 8 48,8 3 57,9 6 95,7 3 84,1 

Сімʼя №4 6 19,2 4 9,7 4 74,9 4 69,3 1 14,5 
Сімʼя №5 9 31 6 19,2 5 86,6 7 95,7 3 84,1 

Сімʼя №6 6 19,2 8 48,8 4 74,9 3 53,8 2 70,25 

Сімʼя №7 9 31 4 9,7 4 74,9 4 69,3 1 14,5 

Сімʼя №8 11 68,3 8 48,8 4 74,9 3 53,8 1 45,5 

Сімʼя №9 9 31 6 19,2 3 57,9 4 69,3 1 45,5 

Сімʼя №10 6 19,2 8 48,8 6 92,9 4 69,3 2 70,25 

Сімʼя №11 9 31 9 80,9 6 92,9 4 69,3 1 45,5 

Сімʼя №12 6 19,2 4 9,7 1 45,5 7 95,7 2 70,25 

Сімʼя №13 
Сімʼя № 

9 31 6 19,2 4 74,9 4 
 

69,3 0 
 

14,5 

Сімʼя №14 6 19,2 8 48,8 3 57,9 3 53,8 2 70,25 

Сімʼя №15 11 68,3 8 48,8 5 86,6 7 95,7 1 45,5 

Сімʼя №16 6 19,2 4 9,7   3 53,8 2 70,25 

Сімʼя №17 9 31 8 48,8 6 92,9 7 95,7 1 45,5 

Сімʼя №18 3 53,8 8 48,8 1 45,5 3 53,8 1 45,5 

Сімʼя №19 9 31 7 31,1 5 86,6 3 53,8 3 84,1 

Сімʼя №20 11 68,3 8 48,8 4 74,9 3 53,8 2 70,25 

Сімʼя №21 7 3,7 4 9,7 4 74,9 3 53,8 1 45,5 

Сімʼя №22 11 68,3 3 53,8 1 45,5 3 53,8 2 70,25 

Сімʼя №23 9 31 6 
 

19,2 6 92,9 4 69,3 1 45,5 

Сімʼя №24 6 19,2 4 69,3 3 53,8 1 45,5 3 53,8 

Сімʼя №25 7 3,7 6 19,2 6 92,9 3 53,8 1 45,5 

Сімʼя №26 11 68,3 8 48,8 4 74,9 3 53,8 2 70,25 

Сімʼя №27 11 68,3 8 48,8 4 74,9 3 53,8 1 45,5 

Сімʼя №28 7 3,7 4 9,7 4 74,9 3 53,8 1 45,5 

Сімʼя №29 6 
 

0,63 7 31,1 4 74,9 4 69,3 2 70,25 

Сімʼя №30 7 3,7 4 9,7 4 74,9 3 53,8 1 45,5 
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Продовження таблиці 2.2 

Сімʼя №31 9 31 6 19,2 6 92,9 5 83,7 1 45,5 

Сімʼя №32 14 86,6 6 19,2 5 86,6

3 

5 83,7 2 70,25 

Сімʼя №33 9 31 8 48,8 6 92,9 3 53,8 1 45,5 

Сімʼя №34 6 
 

0,63 7 31,1 4 74,9 4 69,3 2 70,25 

Сімʼя №35 9 31 7 31,1 6 92,9 5 83,7 1 45,5 

Сімʼя №36 9 31 8 48,8 6 92,9 3 53,8 1 45,5 

Сімʼя №37 7 3,7 4 9,7 3 57,9 6 95,7 2 70,25 

Сімʼя №38 6 
 

0,63 7 31,1 4 74,9 4 69,3 2 70,25 

Сімʼя №39 4 0 9 80,9 6 92,9 5 83,7 2 70,25 

Сімʼя №40 9 31 6 19,2 0 4,72 2 31,13 0 14,55 

Сімʼя №41 14 86,6 6 19,2 5 86,6

3 

5 83,7 2 70,25 

Сімʼя №42 7 3,7 4 9,7 3 57,9 6 95,7 2 70,25 

Сімʼя №43 9 31 6 19,2 0 4,72 2 31,13 0 14,55 

Сімʼя №44 4 0 9 80,9 6 92,9 5 83,7 2 70,25 

Сімʼя №45 14 86,6 8 48,82 2 39,0

6 

0 4,41 3 84,81 

Сімʼя №46 14 86,6 6 19,2 5 86,6

3 

5 83,7 2 70,25 

Сімʼя №47 10 53,7 7 31,1 5 86,6

3 

6 95,7 1 45,5 

Сімʼя №48 9 31 7 31,1 6 92,9 5 83,7 1 45,5 

Сімʼя №49 9 31 6 19,2 3 57,9 5 83,7 0 14,55 

Сімʼя №50 14 86,6 6 19,2 5 86,6

3 

5 83,7 2 70,25 

 
Примітка: № 1 – прийняття-відштовхування; № 2 – кооперація; № 3 – симбіоз; № 4 – 

гіперсоціалізація; № 5 – інфантилізація. 

 

У 14 % досліджуваних батьків переважає тип «Симбіоз». Такі батьки 

намагаються використовувати надмірну опіку над дитиною, Не задумуються, 

що їхні діти, що їхні діти дорослішають і потребують сепарації, їм потрібно 

надавати більше самостійності. Саме прагнення дитини до самостійності, 

прояви незалежності від батьків часто викликають у останніх тривогу і 

занепокоєння. 

Для наочності результатів дослідження стилів виховання ми їх зобразили 

на малюнку (рис. 2.1). 
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Рис. 2.1. Розподіл сімей залежно від типу батьківського ставлення 

 

Для 4 % батьків характерна стратегія «Маленький невдаха», тобто батьки 

ставляться до дітей як до інфантильних, тобто незрілих, приписують їм певну 

неспроможність, на різних рівнях: особистому, соціальному, тобто батьки 

сприймають дитину неготовою до самостійних дій і рішень. Інтереси, 

захоплення, почуття дитини здаються їм не значимими, дитячими і 

несерйозними. Між батьками та дітьми відсутня довіра, якої так бракує 

останнім, батьки скаржаться на неуспішність та невмілість. Це є причиною 

того, що батьки переконують себе вберегти дитину від проблемних ситуації у 

житті і жорстко контролюють її дії. 

Найчастішими поєднаннями у досліджуваних батьків є наступні стилі 

виховання: прийняття і кооперація, кооперація і симбіоз, авторитарна 

гіперсоціалізація і відштовхування, авторитарна гіперсоціалізація і «маленький 

невдаха», авторитарна гіперсоціалізація і симбіоз. 

Отже, у досліджених сімʼях переважає тенденція до соціальної бажаності 

та кооперації з дитиною, симбіотичних стосунків, а також підвищеного 

контролю та вимогливості до дитини. В цілому можна сказати, що у 

досліджених сімʼях батьки виявляють адекватне, позитивне ставлення до своєї 

дитини. 
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За таких показників, отриманих при тестуванні досліджуваних за 

методикою вивчення батьківського ставлення А. Я. Варга і В. В. Століна, 

можна припустити, що більше, ніж половина досліджуваних дітей відчувають у 

сім’ї  емоційний дискомфорт і у вирішенні конфліктних ситуацій між батьками 

та дітьми керуються здоровим глуздом, почуттями любові та поваги до власної 

дитини. 

Методика PARI Е. Шеффера і Р. Белла дала можливість визначити, що 

партнерські стосунки характерні для 42% сімей, адже батьки своїми вчинками 

завойовують увагу і повагу дітей. 69% займаються розвитком  активності дітей, 

батьки залучають дітей до інтелектуальної діяльності, читають книги, 

розповідають історії, спрямовують на цікаві заняття. 

Сімейні конфлікти відзначено у 38% сімей, таким чином батьки 

відстоюють свої права, сварячись при дитині, батьки дратують один одного, 

мають різні погляди на життя. 

У 67% матерів високий рівень за шкалою «вербалізація», такі жінки 

спілкуються з своїми дітьми, грають з ними, поважають дитину, сприймають її 

різною, сприяють висловленню їхньої думки, поглядів, залучають до пільної 

діяльності і вирішення сімейних питань. 

16 % матерів незадоволені роллю домогосподарки, у 23% сімей 

відзначається домінування матері, адже самостійно вирішує різні завдання, все 

на її плечах, планує лише жінка, завжди організована. 

У 8% матерів досліджено відчуття самопожертви, бо вважають, що вони 

повністю присвячені сім’ї, віддаються на повну, все на їхні руки, не мають часу 

на себе, на відпочинок, дозвілля, вся відповідальність на матері. 

19% батьків надмірно піклуються про дітей. Така матір оберігає дитину 

від будь-яких труднощів, розчарувань у житті, це дім, сім’я, турбота про 

родину, вибір робиться на користь сім’ї, а не розвагам.  

Зверхавторитет батьків простежується у 18% батьків, вони вважають, що 

повинні виховати в дітях повну довіру до себе, повагу більше, ніж до інших, бо 

переконані в тому, що батьки найкращі і найрозумніші. 
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21% жінок вважають, що їхній чоловік не бере участі у вихованні 

дитини, сімейному житті. 18% матерів надмірно втручаються в світ дитини, бо 

матері вважають, що вони повинні все знати про дитину, мовляв у дитини не 

повинно бути таємниць, хочуть знати навіть що думає дитина. 

У 13% матерів відчувається несамостійність, така мама створює добрі 

умови будь-якими засобами, незадоволена тим, що забагато віддає часу, щоб 

долати труднощі дитини. 

У 49% матерів позитивне відношення до сімейної ролі і у 67% 

досліджуваних простежено позитивне відношення батьків до дитини. 

 

Рис. 2.2. Розподіл факторів сімейних впливів матерів, % 

Порівнюючи результати методик батьківського ставлення Я.Варги і 

В.Століна та PARI Е. Шеффера і Р. Белла, стало зрозумілим, що батьки, які 

мають позитивний емоційний контакт, а таких 58% володіють стилем 
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«прийняття», мають позитивне відношення до сімейної ролі та до дитини. 

Матері, які мають надмірну дистанцію з дитиною (15%) характеризуються 

гіпоопікою, виснажуються, їм важко проводити цілий день з дитиною, вони 

дуже легко дратуються. Визначена і третя категорія матерів, які мають високий 

рівень надмірного контролю та концентрації на дитині (27%) володіють 

надмірним піклуванням, залежністю від сім’ї, присвячені сім’ї повністю, 

скаржаться на те, що чоловік не бере участі у вихованні, таким чином, нібито, 

своєю відданістю прагнуть замінити роль і контроль з боку батька, такі матері 

часто характеризуються надмірною строгістю і вимогливістю, з них найчастіше 

зустрічаються домогосподарки, причому часто не задоволені своєю роллю, хоча 

домінування в сім’ї свідомо обирають самостійно. Тішить той факт, що у 69% 

матерів зустрічається високий показник вербалізації, це означає, що матері 

добре комуні кують з дітьми, і 67% матерів займаються розвитком активності 

дитини. Але з результатів дослідження зрозуміло, що цього не достатньо для 

всебічного розвитку особистості молодшого школяра.  

 

2.3. Дослідження показників особистісного розвитку молодших 

школярів 

 

Дослідження показників особистісного розвитку дітей проводилося за 

допомогою методики на дослідження самооцінки Г. Осіпової «Який Я?» та 

проективними методиками «Малюнок сім’ї» та методика Р.Жиля. 

Проаналізуємо результати, отримані за кожною з зазначених методик. 

За методикою  Г.Осіпової «Який Я?» отримані наступні результати, 

згідно яких, можна сказати, що у 18% дуже висока самооцінка, у 26% висока, 

37% мають середню самооцінку і 19% низьку (рис. 2.3).  Діти із високою та 

середньою самооцінкою відчувають себе успішними, компетентними, 

життєрадісними, беруться до виконання ускладнених завдань, вірять в свої 

можливості. 
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Діти із низькою та дуже низькою самооцінкою тривожні, боязкі, 

соромляться, питаються дозволу у дорослих з найменшого приводу, несміливі, 

в похмурому настрої, мовчазні, завжди потребують підтримки. 

Для молодшого шкільного віку є нормальним мати навіть завищену 

самооцінку, це типова характеристика віку.  

 

 

Рис. 2.3. Рівні самооцінки молодших школярів 

Підтримання самооцінки на достатньому рівні є потребою  кожної 

особистості, тому в опитувальниковому методі результати часто може 

спостерігатися тенденція до завищення самооцінки молодших школярів, проте 

проективна методика «Моя сім’я» допоможуть підтвердити чи спростувати 

попередні результати і виявити істинні мотиви поведінки. 

Більш точна характеристика особистісного розвитку молодших школярів 

можлива завдяки проективній методиці «Малюнок сім’ї», яка теж дозволить 

зрозуміти, як ми сподіваємося, причини низькою самооцінки деяких діток.  

У дитячому віці між дітьми та їхніми батьками переважають тісні 

емоційні контакти, тому ми мали на меті простежити як саме впливають 

сімейні взаємини на дітей молодшого шкільного віку. Під час 

констактувального експерименту ми мали змогу виявити особливості 

психологічного клімату в сімейній атмосфері, що переважає в сім’ях учасників 

експерименту. Дітям ми дали завдання зобразити на малюнку свою сім’ю. Всі 
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діти впоралися із запропонованим завдання, виконуючи його із цікавістю і 

хорошим настроєм. 

А це може свідчити про позитивні стосунки у сім’ях, хороші взаємини 

дітей з їх батьками.  

Підсумовуючи показники дослідницького експерименту визначено, що 

частіше психологічні проблеми у дитини родом з сім’ї, вони спровоковані 

нервово – психічним станом дорослих та їх стилем поведінки і виховання.  

З’ясовано що найчастіше діти зображають повний склад сім’ї. Хоча для 

деяких малюнків (33%) характерним є відстань між представниками сім’ї, а це 

свідчить про певне віддалення і не цікавість одне до одного. Але яскраво 

виражених конфліктів не прослідковується. Хоча діти прагнуть до досконалості 

у своїх малюнках, стирають деталі. Прослідковують на малюнках додаткові 

деталі – сонце, галявина, хмари. 

Порівняльний аналіз малюнків дітей показав наступні 

результати. Сприятлива сімейна ситуація трактувалася, якщо на малюнку 

переважало зображення веселих осіб, застосування яскравих кольорів, подання  

спільної діяльності всіх членів сім’ї, хороша якість ліній. Більша частина дітей 

зобразили на малюнку членів родини, обличчя усміхнені, члені сім’ї взялися за 

руки, навколо природа,  

На деяких малюнках (10%) зображені першими різні предмети, а не люди, 

це говорить про емоційну стурбованість ситуацією сім’ї. Діти, зображуючи 

наприклад машини, засоби побуту першими, сигналізують про складність 

стосунків з батьками, такі малюнки є інформативними та сигнальними. Це 

свідчить про певні конфліктні стосунки із батьками, не бажання дітей малювати 

батьків, які б мали бути певним авторитетом для них, що б відображалося на 

малюнку. 
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Таблиця 2.3 

Аналіз важливих елементів малюнка за тестом «Моя сім’я» 

Кількість 

дітей (%) 

Елементи малюнка 

4% Не малювала себе чи іншого із члена сім’ї 

24% Маленький зріст автора і розташування себе у нижній частині 

аркуша 

33% Велика дистанція між членами сім’ї 

78% Наявність додаткових деталей (сонця, хмар, тварин) 

53% Стирання малюнка і перемальовування 

Сприятлива сімейна ситуація 

96% Зображення всіх членів сім’ї  

10% Зображення першими не людей  

92% Спільна діяльність всіх членів  

100% Відсутність ізольованих членів  

44% Хороша якість ліній  

Тривожність 

28% Наявність штрихування 

28% Лінія виділення 

36% Лінія із сильним натиском 

56% Перебільшена увага до деталей 

80% Стирання 

Конфліктність 

12% Бар’єри між фігурами 

20% Виділення окремих фігур  

0% Ізоляція окремих фігур 

52% Переважання речей 

4% Відсутність деяких членів сім'ї 

Ворожість у сім’ї 

4% Агресивна позиція фігур 

9% Деформована (нечітка) фігура 

30% Руки розкинуті в сторони 

21% Пальці рук у вигляді довгих паличок 

Відчуття неповноцінності 

4% Відсутність автора 

19% Зображення себе останнім 

0% Ізоляція окремих фігур 

36% Маленькі фігури 

32% Розташування фігур на нижній частині листа 
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Таким чином, для малюнків проективної методики «Моя сім’я» 

притаманні лінії з сильним натиском, інтенсивним штрихуванням, 

гіперболізованою зосередженістю на деталях і слідах стирання. Про 

напруження свідчить намалювання великих очей, які підкреслені і це вказує на 

велику кількість страхів у дітей. Не на всіх малюнках зображене підґрунтя для 

сім’ї на малюнку, а це свідчить про незахищеність у дітей, вони не почувають 

себе у повній безпеці. 

Тривожність і боязнь респондентів сигналізують надмірно заштриховані 

олівцями фігури батька та матері. Відносини між батьками та дітьми є 

віддалені, розміщені фігури людей на відстані, наявне певне відокремлення. 

Хоча більшість малюнків зображено у яскравих кольорах, що свідчить про 

досить високу палітру почуттів дитини по відношенню до членів сім’ї. 

Таким чином про суперечності і напружені стосунки у сім’ї сигналізують 

зображення окремих представників сім’ї, які знаходяться на великій відстані. 

Сигналом напруження і неузгодженостей є зупинки перед малюванням якоїсь 

постаті. Відсутність основних частин тіла – вух, зображення пальців рук, а 

також штрихування рук відображає емоційну опірність в контактах з людьми. В 

тому випадку, коли дитина не намалювала часини обличчя – це може бути 

своєрідний протест художника до члена сім’ї, що свідчить про негативні 

стосунки. Якщо автор так подає себе, то це вказує на її відстороненість в сім'ї і 

проблеми комунікації з ровесниками та іншим оточенням, зокрема з 

однолітками. 

Зафіксовані показники проективних тестів інформують про незначне 

почуття відокремленості, непотрібності, неповноцінність сімейних відносин, 

емоційну підлеглість, почуття меншовартості, потреба в захисті. Оскільки 19% 

дітей зобразили себе в останню чергу, можна сказати що їм бракує певного 

контакту із близькими, почуття «самотності». 

 Інші малюнки говорять про відчуття втрати свого «Я» і болісне 

переживання відсутності позитивних взаємин з близькими. Відображаючи 

сім’ю маленького розміру, прослідковується певне відчуття тривоги небезпеки 
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як для дитини так і для самої сім’ї. Хоча були діти, які себе зображали 

великими, впевненими у собі, схильні до домінування. 

На зображених малюнках також прослідковуються певні ознаки 

ворожості. Розкинуті в сторони руки (30%), пальці у вигляді довгих паличок 

(21%) є ознаками агресивності в сімейній ситуації. У всіх дітей зображена 

повна сім’я. У 81% малюнок чіткий, яскравий, промальовані всі деталі, всі 

малюнки виконані кольоровими олівцями. Деформована фігура – 9%. Можна 

сказати, що у сім’ях притаманний, як фізичний контроль, так і певна вербальна 

агресія, оскільки були промальовані елементи, які це засвідчують. Хоча 

конкретна агресія не прослідковується до якого саме члена. 

4% діток не зобразили себе на малюнку, це свідчить про відчуження, 

неповноцінність, непотрібність у сімейному середовищі. 

Можна зробити висновок, за допомогою проективної методики «Моя 

сім’я», прослідковано ставлення дитини як до себе, так і до конкретних членів 

сім’ї, оскільки були використане як розташування, так і кольори, емоційний 

вигляд зображених фігур. Дана методика, з одного боку доповненням 

попередніх результатів, а з іншого, розкрила додаткові суттєві глибинні 

особливості особистісного розвитку дітей.  

Отже, за допомогою емпіричного дослідження нами виявлено, що у 

досліджуваних сім’ях переважають такі типи батьківського ставлення як 

«Прийняття», «Кооперація», «Авторитарна гіперсоціалізація» та «Симбіоз». 

Також дослідження дозволило виявити певні психологічні особливості дітей, 

які виховуються в цих сім’ях.  

Для дослідження сфери міжособистісних відносин дитини та її 

сприйняття внутрішньо-сімейних стосунків призначена дитяча проективна 

методика Рене Жиля. Результати подано у таблиці 2.4. 

З таблиці 2.4 видно, що найбільший показник позитивного відношення до 

матері у 75% дітей, дещо менший (65%) до батька. Це пов’язанао з тим, що все-

таки матір найчастіше є емоційно близькою з дитиною. У більшості дітей, а 

саме 65%, позитивне соціально-психологічне сімейне оточення і сприймання 
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матері і батька як гарного подружжя. На малюнках сім’ї діти частіше 

зображали матір першою, часто зображали без батька, оскільки діти говорили, 

що тато на заробітках, на роботі, або мама з татом свариться. 

Показник ставлення до вчителя не дуже високий, у 55 % воно позитивне, 

можливо це пов’язано з вимогливістю вчителя, правилами і обмеженнями, які 

пред’являє вчитель, його дисциплінованістю, строгістю тощо. Важливим є те, 

що 70% учнів є соціально адекватними в поведінкових проявах.  

Таблиця 2.4 

Результати дослідження міжособистісних взаємин молодших 

школярів та сприйняття ними внутрішньо сімейних стосунків за 

методикою Рене Жиля 

№  
Шкали 

Кількість 

учнів, у % 

1 Позитивне ставлення до матері 75% 

2 Позитивне ставлення до батька 65% 

3 Позитивне ставлення до батька й матері як до батьківського 

подружжя 

65% 

4 Позитивне ставлення до братів, сестер 60% 

5 Позитивне ставлення до бабусі, дідуся 45% 

6 Позитивне ставлення до друга 40% 

7 Позитивне ставлення до вчителя (авторитетного дорослого) 55% 

8 Допитливість 75% 

9 Домінантність 40% 

10 Товариськість 50% 

11 Закритість 30% 

12 Соціальна адекватність поведінки 70% 

 

Закритими у спілкуванні виявилося аж 30 % дітей, ці результати 

пояснюються низькою самооцінкою за результатами тесту «Який Я?» 

Г.Осіпової. Більшість дітей виховуються у сім’ї, де позитивне відношення до 

кожного з батьків, можна припустити, що батьки займають однакові позиції 
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щодо виховання, мають схожі погляди, характеризуються емоційно теплими 

стосунками, не конфліктують, не ображають один одного. 

40 % дітей характеризуються домінантними, і ці дані підкріплюються 

досить високою самооцінкою дітей в молодшому шкільному віці, що є типовим 

для даного вікового періоду. 

Діти характеризуються допитливістю, оскільки даний віковий період 

пов’язаний із активною навчальною, пізнавальною діяльністю. 

 

Рис. 2.5. Цілісне сприйняття молодшими школярами членів сім’ї 

Отже, можна стверджувати, що для більшості дітей в міжособистісній 

взаємодії найбільш актуальними є взаємини з матір’ю. На другому місці за 

значущістю є міжособистісні стосунки з батьком, братами та сестрами та 

загальний образ батьківського подружжя, тоді коли ставлення до бабусі, дідуся 

є на нижчому рівні. Тому можна стверджувати, що фігура матері сприймається 

більш значущою, люблячою, турботливою у порівнянні із батьком. 

Отримані дані підтверджують, що в основному наявна сприятлива 

сімейна атмосфера, проте існують труднощі у сфері взаємовідносин «бабуся, 

дідусь-дитина».  
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Рис. 2.6. Показники особистісних якостей дітей молодшого шкільного 

віку за методикою Рене Жиля 

Аналізуючи особистісні якості дітей можна стверджувати, що рівень 

їхньої допитливості та соціальна адекватність поведінки даної категорії 

високий. Показник товариськості на середньому рівні, а показники 

домінантності та закритості нижче середнього. 

Для встановлення наявності чи відсутності зв’язків між показниками, 

отриманими за опитувальником батьківського ставлення А. Варги та В. Століна 

і проективною методикою «Малюнок сім’ї» було використано коефіцієнт 

лінійної кореляції Пірсона. Отриманні результати допомогли встановити 

взаємозв’язок між типом батьківського ставлення до дитини, а також 

сприйманням дитини як себе так і сім’ї.  

Отримані дані дозволяють підтвердити наше припущення про вплив 

батьківського ставлення на особистість дитини, зокрема на її самооцінку, як 

реальну, так і бажану, а також баченням дитиною своєї сім’ї і свого місця в ній. 

Середня негативна кореляція між типом батьківського ставлення і 

баченням дитиною свого реального становища можна пояснити тим, що у 

досліджуваним батьків переважали типи «Авторитарна гіперсоціалізація» 

(18%) та «Симбіоз» (14%),  «Маленький невдаха» (4%), що разом становить 36 

% досліджуваних. Ці стилі є не сприятливими у виховному плані і негативно 
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впливають на дітей, що й підтверджує отриманий показник кореляції: при 

підвищенні показників гіперсоціалізації чи симбіозу зі сторони батьків, тим 

гірші показники особистісного розвитку дитини, нижча її самооцінка, оцінка 

свого становища тощо.  

Позитивна низька кореляція між типом батьківського ставлення і 

баченням дитиною свого місця в сім’ї, її почуттів там, а також певними 

особистісними характеристиками дитини свідчить про те, що поведінка батьків 

стосовно дитини впливає на її ставлення до них, на формування її особистості.  

Отже, отримані дані підтвердили наявність зв’язку між стилем сімейного 

виховання та особистісними властивостями дитини.  

 

Висновки до розділу ІІ 

Психологічна діагностика взаємин батьків з дітьми дозволила визначити 

стиль сімейного виховання, оцінити наскільки сприятлива для дитини емоційна 

атмосфера в сім’ї, прогнозувати вплив тих чи інших моделей виховання на 

психічний, емоційний та особистісний розвиток дитини.  

У досліджених сімʼях переважає тенденція до соціальної бажаності та 

кооперації з дитиною, симбіотичних стосунків, а також частково підвищеного 

контролю та вимогливості до дитини. В цілому батьки виявляють адекватне, 

позитивне ставлення до своєї дитини. 

Емпірично встановлено, що у досліджуваних сім’ях переважають такі 

типи батьківського ставлення як «Прийняття» (64% разом). Ці стилі є 

сприятливими для виховання дітей, тоді як «Авторитарна гіперсоціалізація» і 

«Симбіоз» можуть нести загрози для сприятливого особистісного розвитку 

дітей.  

Дослідження дозволило виявити певні психологічні особливості дітей, які 

виховуються в гармонійних сім’ях: товариськість, дружня підтримка, 

комунікабельність, бажання до лідерства, підвищення своєї самооцінки, 

прагнення проявити себе як в класному колективі, так і в сім’ї. 
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За результатами проективних методик з’ясовано, що для більшості 

дітей характерна позитивна самооцінка, хоча багатьом дітям притаманна 

тривожність, хвилювання, деяка невпевненість, що є наслідками сімейних 

впливів та стилю сімейного виховання. 
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РОЗДІЛ ІІІ. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧИЙ СУПРОВІД 

ОСОБИСТІСНОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

 

 

3.1. Психологічні рекомендації батькам з метою забезпечення 

успішного виховання молодших школярів 

 

З метою забезпечення успішного виховання молодших школярів та 

подолання труднощів у особистісному розвитку нами були запропоновані 

психологічні рекомендації та рекомендована корекційна програма батькам. 

Умови успішного сучасного виховання: 

1. Здоровий психологічний сімейний мікроклімат. 

Сім’я – це справжня школа духовності дитини та невичерпне джерело 

розвитку. Здорова атмосфера у сім’ї дозволить дітям вирости високодуховними, 

наслідувати особистий приклад батьків, бути патріотом, любити і поважати 

свій рідний краю, свою державу, ставитися з повагою до старших людей, до 

здобутків їхньої праці, бути готовим допомогти старшим, бути м’якосердним, 

шанувати сімейні традиції. 

2. Довіра у вихованні. 

Дитина повинна виховуватися у повазі, любові, а також у довірі. Це 

означає, що дитині потрібно надавати самостійність. Якщо дитина буде бачити, 

що дорослі вірять в її можливості, здібності, сили, порядність, чесність і 

доброту, сподіваються, що школяр подолає проблемні навчальні ситуації буде 

мати добру поведінку, то ця довіра окрилює, додає впевненості у власних 

ресурсах, мотивує учня покращувати себе. Стараючись дитина обов’язково 

виправдає очікування батьків, буде намагатися щоразу краще виконати 

діяльність, захоче мати нові звершення та досягнення. 

3. Ставлення до членів родини поважного віку. 
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Обов’язково слід навчати дитину бути співчутливою, розуміючою. 

Буває в молодих сім’ях зневажливе ставлення до думок та порад старших 

людей, не враховується, що вони  мають великий життєвий досвід, постаралися 

сім’ї, виховували своїх дітей.  

4. Правило «Єдність вимог у ставленні до дітей». 

Найважливіше правило сімейного виховання – узгодженість методів та 

впливів, різних дій у вихованні дитини. Щоб не було так, що хтось сварить, а 

інший жаліє. В результаті такої суперечності успіхів у вихованні годі 

сподіватися, бо це може обернутися  великою  образою дитини на «кривдника», 

такі методи травмують свідомість дитини. 

У правильному вихованні дитини заборонено: 

 думати, наче дана дитина – найкраща і найздібніша. Дійсно вона є інша, 

але ні в якому випадку не краща і не гірша; 

 потрібно ставитися до дитини, як до банку, куди батьки вкладають, немов 

інвестиції в майбутнє, свою любов і турботу, щоб отримати їх потім з 

процентами; 

 очікувати від дитини вдячності за те, що ви її народили і вигодували – 

вона у батьків цього не просила; 

 експлуатувати дитину як засіб для досягнення своїх (навіть благородних) 

цілей; 

 вірити, що дитина унаслідує інтереси і погляди батьків; 

 перекладати всю відповідальність на вчителів, психологів, дідусів і 

бабусь, братів, сестер. 

У правильному вихованні дитини треба: 

 просто любити дитину; 

 приймати дитину такою, якою вона є; 

 намагатись зрозуміти, чого хоче дитина, про що думає, чому поводиться 

саме так; 



 54 

 формувати в дитини впевненість, віру в себе і переконання, що вона 

особлива; 

 частіше ставити себе на місце дитини, пригадати себе в дитячому віці; 

 пам’ятати, що виховує дитину особистий приклад батьків, а не просто 

слова, правила; 

 усвідомлювати, що досягнути словами можна набагато більше, ніж 

фізичними покараннями; 

 вдосконалювати спілкування з дітьми, сперечатись, дискутувати, 

аргументувати свої погляди; 

 дозволяти приводити друзів у дім, розпитувати про них. 

Основні правила поведінкової грамоти для батьків: 

1. Перше і найважливіше правило – тілесні покарання неприпустимі! 

Ніякого насилля, ні фізичного, ні психологічного, ні морального, ні 

сексуального!  

2. Демонструвати добрі приклади! 

3. Бути систематичним і наполегливим у формуванні позитивних звичок 

дитини! 

4. Проявляти слід стабільність! 

5. Чітко слід розмежувати дозволене і заборонене! 

6. Слід запроваджувати гру в «уроки дисципліни та порядку»! 

7. Критикувати і засуджуватине слід не дитину, а її вчинки! 

8. Не можна читати довгих нотацій! 

9. Не згадувати всі минулі гріхи за якийсь один вчинок. 

Інструкція щодо скарг дітей: 

1. Скарга – є своєрідним сигналом того, що дитина відчуває певний 

духовний , а часом фізичний дискомфорт, з чим не може сама впоратися. 

2. У скарзі відображається прагнення дитини поділитись з дорослими 

негативними переживаннями (тривога, обурення). 
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3. Скарга дитини батькам – прояв її прагнення спілкуватись з ним, 

бажання бути вислуханим, гостру потребу розповісти про свої труднощі й 

проблеми у сфері взаємин із іншими. 

4. Не можна уникати звертання дитини, оскільки висловлюючи 

невдоволення дитина шукає розуміння, прийняття, співчуття і 

співпереживання. Можна організувати взаємодію з однолітками. Часом досить 

просто пригорнути малечу, щоб припинити її плач. Усе це допоможе дитині 

оволодіти нормами взаємин з іншими людьми. 

Конструктивні поради для сучасних батьків щодо ставлення до дітей: 

1. Не можна кричати на дитину. 

2. Слід коротко та змістовно давати дитині вказівки, як їй поводитися. 

3. Переконатися, що дитина не лише слухає, а і чує, перш ніж звертатись до 

дитини. 

4. Ставитися до проблеми дитини серйозно. 

5. Дотримуватися режиму. 

6. Уникати тих факторів, що відвертає увагу. 

7. Не навантуважувати дитину суворим вихованням, виховання має бути 

спокійним і природним. 

У нашому дослідженні впливу стилю виховання на особистісний 

розвиток виявилося, що недоліком розвитку є високий рівень тривожності, 

невпевненості деяких учнів, тому пропонуємо рекомендації батькам з питань 

корекції тривожності дітей наступні. У роботі з тривожними дітьми необхідно: 

 демонструвати впевненість у дитячому успіху, у можливостях дитини 

досягнути поставлених цілей,  постійно заохочувати, підбадьорювати; 

 навчити правильно реагувати на результати своєї діяльності, 

конструктивно оцінювати їх, опосередковано ставитися до особистих успіхів, 

невдач, не боятися помилятися , використовувати їх для розвитку діяльності; 

 обґрунтувати чому не потрібно заздрити результатам діяльності інших 

дітей; 
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 формувати навички спілкування з дорослими й ровесниками з метою, 

щоб розвинути адекватне ставлення до інших людей, їхніх думок та оцінок; 

 подолати скутість, невпевненість за допомогою музики, арт 

терапевтичних засобів, рухливих ігор, потрібно допомагати дитині правильно 

знімати напругу. 

Отже, психологічна діагностика допомагає визначити взаємини батьків з 

дітьми, переважаючий стиль сімейного виховання, оцінити наскільки 

комфортна  в сім’ї для дитини емоційна атмосфера, прогнозувати вплив тих чи 

інших моделей виховання на розвиток дитини. Доцільним є ознайомлення із 

психологічними рекомендаціями для батьків з метою забезпечення успішного 

виховання молодших школярів та подолання труднощів у особистісному, 

емоційному розвитку, також для зниження рівня тривожності серед школярів є 

проведення корекційної програми. 

 

3.2. Організація корекційної роботи з дітьми молодшого шкільного 

віку 

Особистість молодшого школяра зазначає дуже сильного впливу умов 

школи під час вступу до неї і перших місяців навчання, адже триває адаптація 

дитини до школи. Від того як дитина зможе влитися в навчальну ситуацію 

залежить особистісний розвиток, формування компетентності, впевненості, 

розвиток самооцінки. Учень формується під впливом нових взаємин з 

вчителем, який є авторитетом, і ровесниками, спілкування й нових видів 

діяльності, тому необхідно потурбуватися про якість і повноцінність умов 

життя дитини даного періоду шкільного життя. Для формування моральних і 

позитивних якостей особистості молодший шкільний вік є сенситивним, 

оскільки має великі можливості інтелектуального, емоційного, морального 

розвитку. Оскільки без сприятливого емоційного розвитку на даному віковому 

етапі неможливий повноцінний розвиток гармонійної та здорової особистості. 

Нами запропонована програма корекційних занять «Корекція психоемоційних 

станів молодших школярів», для надання психологічної допомоги учням. 
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Дана корекційний захід спрямований на підтримання самооцінки, 

усунення негативних емоцій у спілкуванні та оптимізацію людських стосунків з 

дітьми, зниження рівня тривожності. 

Метою корекційної програми є розвиток навичок самовладання, 

саморегуляції емоційних станів, корекція емоційної сфери дітей молодшого 

шкільного віку. 

Завданнями психокорекційної програми емоційної сфери як складової 

особистісного розвитку є: корекція психоемоційного стану (зняття 

психоемоційної напруги, станів конфліктності, агресивності, тривожності); 

розвиток уміння розпізнавати та розуміти власні емоції та емоції інших людей; 

формування навички усвідомлювати, розуміти й адекватно реалізовувати свої 

емоційні переживання; розвиток навичок експресивної виразності; розвиток 

почуття близькості, довіри безпеки по відношенню до інших людей. 

Програма відповідає віковим особливостям молодших школярів та 

вимогам до організації корекційної роботи з ними, тому розрахована на 10 

занять по 40-45 хвилин, з періодичністю 1 раз на тиждень (таблиця 3.1).  

В основі занять слід використовувати наступні принципи: заняття 

викликають підвищений інтерес у дітей, оскільки відбуваються в ігровій формі; 

розвивальна робота будується на основі знання дітей, розуміння їх, 

індивідуального підходу відповідно до «зони найближчого розвитку» дитини; 

загальна атмосфера повинна відповідати позитивному емоційному фоні: , аби 

діти поводилися розкуто, з інтересом, не боялися дати неправильну відповідь; 

ставлення до результатів дитини безоцінкове, усі відповіді вислуховуються і не 

відкидаються; успіхи дітей порівнюються з результатами; створення безпечного 

психологічного простору, створити доброзичливі стосунки з дітьми; значна 

увага на занятті приділяється розвитку у школярів здатності до самостійної 

оцінки своєї роботи. Учні реалізовують свої психологічні можливості на основі 

усвідомлення своїх успіхів, підвищення самооцінки та розвитку впевненості в 

собі. 

Кожне заняття складається із вступної, основної і заключної частин.  
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Вступна частина включає вітання, розминку, яка повинна створити 

позитивний емоційний фон, мотивувати учнів до роботи. Її основним завданням 

є  включити дитину в процес взаємодії, викликати увагу та інтерес у дітей,  

зняти лінь, підняти м’язовий тонус, налаштувати їх на активну взаємодію. 

Доречно провести вправи на розвиток уваги, запропонувати дітям висловити 

побажання учасникам групи. Ігри мають створювати атмосферу позитивних 

вражень, довіри, гарного настрою і бути спрямовані на спільну діяльність. 

У вступній частині важливим моментом є вправи мозкової та пальчикової 

гімнастики, які дають можливість знайти зв’язок між мозковою і м’язовою 

системами, які сприяють подоланню скутості, зняття м’язовим затискам. 

Вправи впливають на збільшення обсягу пам’яті, активізують мислення, 

підвищують стійкість уваги, прискорюють психомоторні процеси. Таким чином 

забезпечується високий рівень працездатності, що впливає на успішність 

розумової діяльності. 

Завдання основної частини підбираються з урахуванням 

цілеспрямованості заняття. Ця частина базується на наступних групах вправ: 

ігрові завдання на розвиток пізнавальних процесів, вправи, спрямовані на 

формування навичок конструктивно виражати свої емоції, рефлексувати, 

правильно ідентифікувати емоційний стан іншої людини; соціально-

комунікативний блок включає завдання, спрямовані на розвиток у дітей 

навичок міжособистісного спілкування та спільної діяльності, почуття єдності, 

формування доброзичливого відношення до інших учасників. Діти просто 

грають, отримують задоволення, відчувають інтерес, але при цьому вони 

вчаться спілкуватися і розуміти інших. 

У заключній частині підводяться підсумки заняття, діти діляться своїми 

думками, враженнями та почуттями. Після основної частини проводяться 

прийоми аутотренінгу, ауторелаксації з метою зняття психоемоційного 

напруження. 

Презентована процедура корекції включає систему псхолого-

педагогічних технік впливу на особистісну та почуттєву сферу дитини, що 
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обумовлює розвиток емоційної опірності, стійкості та резистентності до 

стресових ситуацій та ефективно впливає на розвиток сенситивних взаємин в 

колективі дітей. 

Таблиця 3.1 
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Зміст занять передбачає можливість проведення їх як спеціалістом-

психологом, так і педагогом-вчителем початкових класів. 

Корекціцна програма зорієнтована на різні групові форми роботи, яка при 

необхідності вона може бути доповнена бесідами, консультаціями та іншими 

видами психологічної допомоги дітям та їх батькам. 

Головний зміст групових тренігових занять складають цікаві ігри та 

психотехнічні вправи, спрямовані на розвиток особистісної, емоційно-вольової 

сфери, корекції особистісної сфери, зниження рівня тривожності та формування 

навичок соціальної поведінки учнів молодших класів. В ході роботи важливо 

створити позитивний мікроклімат в групі, де панувала би довіра, щирість, 

прийняття, а також слід забезпечити групову динаміку та взаємодію між дітьми 

та тренером. Розвивальний ефект має бути досягнутий за рахунок найбільш 

повного використання потенційних можливостей кожної з комплексних вправ, 

відібраних для заняття.  

 

Висновки до розділу ІІІ 

Становлення особистості молодшого школяра здійснюється під впливом 

взаємин з батьками, родиною, вчителями та ровесниками, нових видів 

діяльності й спілкування, тому необхідно потурбуватися про якість і 

повноцінність проживання дитиною даного вікового періоду життя. Молодший 

шкільний вік надає великі можливості для формування моральних позитивних 

якостей особистості. Ставлення батьків виражається у системі різноманітних 

почуттів до дитини, поведінкових стереотипів, що практикуються у спілкуванні 

з нею, розуміння її вчинків, характеру.  

За допомогою ґрунтовного аналізу результатів дослідження для 

встановлення залежностей між змінними стилем батьківського виховання та 

особистісним розвитком вдалось дослідити, що при сприятливому 

батьківському вихованні, коли дитині приділяють достатньо уваги, розуміють 

та розділяють її інтереси, можемо спостерігати задовільний особистісний 

розвиток та психоемоційний стан. Діти у таких сім’ях щирі, доброзичливі, 
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дружні, активні, здатні до співпереживання, співчуття. З метою забезпечення 

успішного виховання молодших школярів та подолання труднощів у 

особистісному розвитку доцільним є ознайомлення із психологічними 

рекомендаціями для батьків та проведення корекційної програми, щодо 

покращення загального рівня психоемоційних станів для молодших школярів. 
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IV. СПЕЦІАЛЬНА ЧАСТИНА 

 

4.2. Психодіагностичний інструментарій вивчення 

інтелектуального компоненту структурі особистості молодшого школяра 

 

Період молодшого шкільного віку – це період вступу дитини до школи і 

активного навчального процесу. Основною провідною діяльністю є не що інше, 

як навчання. Тому розумові здібності та інтелектуальна готовність є важливою 

умовою компетентності дитини (за Е. Еріксоном).  

Оскільки в структурі особистості виділяють інтелектуальні якості, то 

однією з важливх методик є тест інтелекту Д. Векслера. Це група найбільш 

відомих і часто використовуваних тестів інтелекту. Тест складається із 

вербальної і невербальної шкал кожна, які вміщують по 6 субтестів. Вербальна 

шкала включає тест на обізнаність, загальне розуміння, арифметичний субтест, 

субтест знаходження подібності, субтест повторення цифрових рядів, 

словниковий тест. Шкала невербального інтелекту об’єднує субтест 

шифрування цифр, знаходження недостатніх деталей, тест кубики Косса, 

субтест послідовності картинок, тест складання фігур, тест лабіринти. 

Для визначення готовності дитини до школи використовують методику 

«Будиночок» (Н.І.Гуткіної). Згідно завдання, дитині потрібно намалювати 

картинку, яка зображує будиночок, який складається з окремих детелей 

прописних букв. Тест призначений для дітей 5-10 років. Дана методика 

дозволяє зробити висновок. 

 

Рис. 4.1. Будинок за методикою Н. Гуткіної 
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Для визначення зрілості дітей, які вступають в 1 клас застосовують 

програму, яка складається з чотирьох тестів, які спрямовані на діагностику 

рівня аналітичності, мислення, психосоціальної активності. 

З дитиною слід провести бесіду за певним алгоритмом: 

1) отримати інформацію про здатність орієнтуватися в звичних життєвих 

ситуаціях, про становище сім’ї; 

2) потрібно встановити контакт з дитиною, спряти виникненню довіри; 

3) хвалити дитину, давати позитивні оцінки; 

4) наперед дізнатися про особливості сімейного життя; 

5) по завершенню бесіди уся інформація систематизується і 

узагальнюється. 

 Задаються, для прикладу, запитання такого змісту: назвіть своє прізвище, 

ім’я, по батькові, чи є у тебе брат чи сестра, коли ти снідаєш – вранці чи 

ввечері, коли діти катаються на санках – влітку чи зимою, що робить лікар, 

поштар, вчитель, чи ти сам хочеш піти в школу, ким працює твоя мама тощо. 

Культурно-вільний тест на інтелект (Р. Кеттелл) застосовується для 

вимірювання рівня інтелектуального розвитку, незважаючи на вплив чинників 

соціального оточення. Призначений для дітей віком від 8 до 18 років. 

Застосовуються здебільшого завдання геометричного змісту. 

Тест «Прогресивні матриці» Дж. Равена, Л. Пенроуз проводиться для 

вимірювання невербального інтелекту. Принцип, який покладений в основу 

тесту – принцип зростаючої трудності. Теорія, яка є підгрунттям для 

конструювання тесту – гештальт теорія. 

Тест лівша чи правша дозволяє визначити яка півкуля головного мозку єж 

провідною, ліва чи права. Відомо, що білатеральна взаємодія півкуль головного 

мозкує запорукою розвитку творчої особистості. Учням пропонуються наступні 

завдання: 1) помістити руки перед собою і переплетіть руки, 2) очі закриті, 

потім намагайтеся прицілитися і зверніть увагу яким оком вам дивитися 

зручніше; 3) потрібно прийняти позу Наполеона: схрестіть руки на грудях і 
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подивіться яка рука зверху; 4) спочатку трохи поплескайте в долоні, зверніть 

увагу яка рука зверху. Чим більше якась рука зафіксована, до того типу і 

належить людина. 

На вивчення самооцінки застосувати можна проективну методику 

«Дерево» (автор Д.Лампем). В інструкції повідомляється уважно подивитися на 

малюнок (рис. 4.2). і говорять дітям, що перед ними лісові чоловічки. У 

кожного з них свій емоційний стан, кожен зайнятий своєю улюбленою 

справою, в своєму світі. Уважно розгляньте кожного чоловічка: де він 

знаходиться, що робить. Потім треба взяти червоний олівець і розфарбувати 

того чоловічка, який схожий на вас, ваш настрій і ваше становище. Тоді 

візьміть зелений олівець і розмалюйте того чоловічка, яким ви хотіли би бути 

на місці когось.  

Опис результатів проективної методики «Дерево» проводиться виходячи 

з того, які позиції вибирає дитина, з положенням якого чоловічка ототожнює 

своє реальне і ідеальне положення. Можна обрати чоловічків, які відповідають 

наступним позиціям:  установка на подолання перешкод, товариськість, дружня 

підтримка, стомлюваність, астенізація, недостатній запас сил, сором'язливість, 

дозвільна мотивація, відстороненість, замкнутість, тривожність, 

відгородженість, відхід у себе, комфортний стан, позитивна пристосованість, 

кризовий стан, «падіння у прірву»,  завищена самооцінка і установка на 

лідерство.  

 

Рис. 4.2. Стимульний матеріал методики «Дерево» 



 66 

Окрім академічного інтелекту проводять дослідження соціального 

інтелекту. Методика призначена з 9 років. Стимульний матеріал вміщує 4 

тестові зошити.  

Перший тест це історії з картинками (6 хв), другий  - групи експресії, 3 

субтест – вербальна експресія, 4 тест- історії з доповненнями. 

Однією з інформативних методик дослідження є тест творчого мислення 

(Дж. Гілфорд, Е. Торренс в модифікації Е. Тунік). Фактор, які досліджуються: 

біглість, гнучкість, оригінальність і точність. Проводиться з дітьми від 5 до 15 

років. З 5 до 8 років проводиться індивідуально. Час виконання близько 40 

хвилин.  

Перший субтест спрямований на використання предметів, необхідно 

перерахувати якомога більше незвичних способи використання предметів. 

Наприклад, дя чого можна використати газету, окрім читання? Час виконання 3 

хвилини. Відповіді можуть бути, наприклад такі, використання для запису 

(записати телефон, вирішити приклади, малювати), використати для ремонтних 

робіт чи для підстилки, в якості обгортки, для тварин тощо. 

Наступний тест – «Наслідки ситуації» дається наступне завдання: «Треба 

уявити, що станеться якщо звірі і птахи зможуть говорити». Субтест «Слова» 

полягає в тому, що досліджуваному треба генерувати слова, які би починалися 

зі складу по чи іншого. Четвертий тест «Речення» стосується того, що треба 

запропонувати речення, які складаються з чотирьох слів, кожне з яких буде 

починатися з вказаної букви. Субтест «Словесна асоціація» вміщує інструкцію 

про те, що потрібно знайти більше визначень для слова книга, наприклад, 

красива книга, історична книга, цікава книга тощо. Субтест «Складання 

зображень» стосується того, що потрібно намалювати певні об’єкти, 

користуючись певним набором фігур: круг, прямокутник, трикутник, півколо.  

Тест «Ескізи» полягає в тому, що потрібно добавити будь-які деталі або 

лінії до основного зображення так, щоб вийшли різні малюнки. Сутест 

«Прихована форма» стосується того, що потрібно знайти якомога більше 

зображень на цьому малюнку.  
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Гейдельберзький тест мовного розвитку запропонований Х. Гримм і Х. 

Шелер – це тест спеціальних здібностей. Дана методика включає: розуміння 

граматичних структур, імітація граматичних структур, словоутворення, 

класифікація понять, запам’ятовування розповіді, кодування і декодування 

тощо. 

Отже, ми розглянули комплекс методів, які спрямовані на дослідження 

інтелектуальної складової особистості молодшого школяра. 
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РОЗДІЛ V. ПСИХОЛОГО-ЕКОНОМІЧНА ДОЦІЛЬНІСТЬ 

НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

 

5.1. Вплив дитячого досвіду на розвиток особистості та рівень 

успішності 

 

Особливої ваги набуває виховання в дітей здатності до критичного 

мислення, формування стійких суспільно значущих способів вчинкової 

діяльності, котрі ґрунтувалися б на інтеріоризованих моральних якостях, 

адекватній самооцінці й відображали ставлення дитини до самої себе як до 

суб’єкта, доброзичливих взаємин з оточуючими. Сім’я є джерелом соціального 

наслідування в перші роки життя дитини, завдяки механізмам ідентифікації та 

наслідування, дотримання зразку взаємин власних батьків спочатку 

відбувається на підсвідомому рівні. Стиль поведінки батьків особливо 

позначається на становленні дитини, психічному здоров’ї та на психологічній 

атмосфері в родині. За словами В.О. Сухомлинського: “Сім’я  ̶  первинне 

джерело, з якого починається велика ріка почуттів і переконань”.  

У сім’ї закладаються основні особистісні якості, які утверджуються в 

дорослому віці і супроводжують людину впродовж її усього життя. Сімейне 

виховання визначає рівень освіченості людини, її етикет, манери поведінки, 

мотиваційний компонент, моральні якості, вольовий потенціал, що впливає на 

успішність особистості в дорослому віці. 

Більшість дослідників стверджує, що основи становлення особистості 

закладаються з народження і до 6-8 років. Про це заявляли психоаналітики, 

зокрема засновник методу З. Фройд, а також А.Адлер, К. Юнг та інші. 

В психології виділяють багато теорій особистості, які розглядають 

ключові питання розвитку людини. І основні питання, на які відповідає теорія 

полягають в наступному: 

1. Які головні джерела розвитку особистості, що вроджене, а що набуте? 
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2. Який віковий етап найбільш значимий для становлення особистості? 

3. Які процеси є переважаючими у складі особистісних якостей – свідомі 

(раціональні) або несвідомі (ірраціональні)? 

4. Чи характеризується людина свободою волі, і яка міра реалізації 

поведінкового контролю? 

5. Чи є особистий (внутрішній) світ людини суб’єктивний чи 

об’єктивний і чи може бути діагностований за допомогою об’єктивних 

тестів? 

В психоаналітичній теорії розглядається структура особистості, яка 

складається з таких компонентів: Ід, Его, Супер-Его, між якими часто 

відбувається конфлікт, а найбільше між несвідомим і суспільними поглядами та 

правилами, якими керуються в сімейного житті. Чим більше розходження між 

імпульсами, бажаннями, біологічними інстинктами і соціальними сімейними 

вимогами, правилами, стереотипами, тим більше невдоволення у дитини, 

емоційні негативні прояви, зокрема репресивність, протестні настрої.  

Цікавою є теорія психосексуального розвитку дитини від народження і до 

підліткового віку. На першій оральній фазі до 1 року важливе годування дитини 

материнським молоком, бо задовольняється потреба в контакті, довірі, любові, 

близькості. Якщо матір відлучає дитину від грудей, то у дитини може 

виникнути тривожність, недовіра, надмірна активність. Якщо на другій фазі, 

тобто стадії анального розвитку наказувати дитину в процесі навчання 

туалетним навичкам породжує скупість, пунктуальність.  

Вплив сім’ї на формування особистості знаходимо і в аналітичній теорії 

особистості, засновником якої є К. Юнг, який вважав, що головним джерелом 

особистості є вроджені психологічні фактори. Людина їх отримує по 

спадковості від своїх батьків, це первинні ідеї – «архетипи». Основними 

складовими особистості є психічні властивості окремих реалізованих архетипів 

певної людини. Ці властивості зазвичай називають рисами характеру. Так, 

архетип «персона або маска» - це всі психологічні якості, ролі, які ми 

показуємо, демонстуємо іншим; властивості архетипу «тінь» це наші справжні 
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почуття, які ми приховуємо від інших людей; властивості «аніма» - це наша 

м’ягкість  поведінці, добросердечність тощо. 

Щодо гуманістичної теорії особистості, авторами якої є А. Маслоу та К. 

Роджерс, то головним джерелом розвитку особистості є вроджені тенденції 

людини до само актуалізації. Мета життя – це реалізувати весь свій вроджений 

потенціал, тобто бути повністю функціонуючою особистістю. 

Структуру особистості в гуманістичній психології визначють, як 

поєднання Я-реального, Я-ідеального та потреби в самоактуалізації. 

Психологи-гуманісти вважають, що від народження всі ці структури 

повністю конгруентні, і тому першопочатково людина від народження добра і 

щаслива. Пізніше, під впливом соціального оточення, впливів виховання, 

розходження між цими структурами може призводити до спотвореного 

сприймання реальності та психологічних особистісних проблем. 

На думку К. Роджерса, цілісну особистість характеризують наступні 

якості: ефективне сприймання реальності, креативність, природність, орієнтація 

на вирішення проблем, моральні якості, переживання життєвих ситуацій тощо. 

Саме у сім’ї відбувається здобуття раннього досвіду, який впливає на 

формування особистісних якостей, а саме самооцінки, самоставлення, 

впевненості, прийняття себе, мотивацію тощо. Тому вплив сім’ї є визначальним 

фактором особистості становлення в молодшому шкільному віці.  

Аспекти пов’язані з вихованням є найбільш значимими на сьогодні, 

оскільки часина батьків не знають про шкоду, яку вони завдають власним  

дітям через “неконструктивне виховання”, через свій невдалий приклад, через 

персональну неготовність виховувати дитину. Цілями сімейного виховання є 

розвиток якостей і характеристик індивідуальності, які допомагають належно 

долати труднощі й перешкоди, що трапляються на власному життєвому шляху. 

Досвід минулих поколінь засвідчує, що до таких якостей й характеристик 

належить фізичне здоров’я, високий інтелект, працьовитість, етичність, 

духовність, готовність до створення сімейного життя.  
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Виділяють різні типи дітей, які специфічно проявляють свої особистісні 

якості в поведінці. Серед молодших школярів конформного типу мають славу 

наклепників, підлабузників. Такі учні люблять вихвалятися, не здатні до 

емпатії. Вони не полюбляють ні розумової, ні фізичної праці. Молодші школярі 

цього типу швидко втомлюються і намагаються ухилитися від роботи. Вони не 

визнають ніяких заборон і моральних норм.  

У разі використання конкурентного стилю у вихованні батьки з раннього 

віку вбачають у діях своєї дитини щось видатне і незвичайне, постійно 

заохочують активність дитини, іноді не лише морального, але й матеріального 

характеру. Участь дитини з раннього віку в різноманітних гуртках інколи 

спричиняє проблеми, які пов’язані з її здоров'ям: перевантаження, хронічна 

втома, хвороби [5, с.56]. 

Учні пошукового типу можуть навчатися тільки на «відмінно». Вони 

постійно засвідчують свою ерудицію та здібності, їм уже в початковій школі 

складно спілкуватися з однолітками. Висока активність цих дітей дозволяє їм 

легко досягати поважних успіхів, особливо за умов конкуренції. Психологи 

вважають, що такі діти можуть виявляти агресивну поведінку, якщо результати 

їхньої діяльності буде неналежно оцінено. 

При розважливому стилі сімейного впливу від самого початку дитині 

надають повну свободу дій, можливість здобувати особистий досвід шляхом 

експериментування. Педагогічний рівень таких батьків виключає крики, образи, 

докори. У таких сім’ях складаються теплі, добрі та щирі взаємини. Батьки 

турбуються тим, щоб гідність дитини не принижувалася ніким. 

Результатом такого стилю сімейного впливу є сенситивний соціально та 

психологічний тип особистості. Діти з раннього віку тактовно ставляться до 

старшого покоління: бо саме так чинять у їхній родині.  

Запобігливий стиль сімейного впливу можуть спричинити як патологічна 

хворобливість дитини, і зокрема особливості характеру батьків. У тому 

випадку, якщо їхня дитина часто хворіє, батьки стають дуже недовірливими, 

болісно реагують на погіршення здоров’я. Дитина в такій сім’ї практично 
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позбавлена активної діяльності, батьки вважають, що саме вони можуть 

визначати коло дитячих інтересів, регламентують її поведінку [5].  

Контролюючий стиль сімейного виховання формує тривожний 

психологічний тип особистості [7, с.158]. Під впливом співчутливого стилю 

сімейного впливу формується інтровертований тип особистості (такі діти 

спостережливі, організованізовані і відповідальні). А гармонійний стиль 

сімейного виховання формує гармонійний соціально-психологічний тип 

особистості. У таких сім’ях дитина завжди бажана, виховується і росте в 

дружній атмосфері, батьки приділяють велику увагу формуванню традицій і 

звичаїв родини, яких вони й самі суворо дотримуються.  

Скеровуючий стиль є найкращим стилем виховання, оскільки рівень 

контролю і підтримки є однаково високим. Владний стиль виховання 

виявляється високим рівнем батьківського контролю і низьким рівнем 

підтримки дитини. Поблажливий стиль батьківства є прямою протилежністю 

владному стилю. Уникаючому стилю не притаманні ні контроль, ні підтримка. 

Батьки, що виховують дитину у такому стилі не беруть участі у житті своїх 

дітей: іноді через фізичну відсутність (зайнятість на роботі), але найчастіше 

через егоїстичну байдужість [9]. 

Отже, на формування особистості дитини однозначно впливає стиль 

виховання, який застосовують батьки, чи то керуючий, чи гармонійний чи 

скеровуючий, чи уникаючий тощо. Саме від типу ставлення до дитини 

залежить якими якостями вона буде володіти, впевненістю чи тривожністю, 

конформізмом чи нонконформізмом, силою або слабкістю, високою 

нормативною поведінкою чи низькою. Саме від цих основних особистісних 

якостей залежить її ефективність, успішність, здатність досягати поставлених 

цілей, долати перешкоди. Такий позитивний комплекс якостей, привнесених з 

дитинства та періоду дорослості є умовою особистісної зрілості людини в 

дорослому віці, особистісної і професійної реалізації, що є економічно, 

соціально обґрунтовано та доцільно. 
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РОЗДІЛ VI. ОХОРОНА ПРАЦІ  

І БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

 

6.1. Врахування небезпечних та шкідливих виробничих факторів з 

метою охорони праці 

 

Праця є умовою існування людини та суспільства. Під терміном „праця” 

ми розуміємо діяльність в рамках трудового законодавства. 

З точки зору фізіології будь-яка трудова діяльність – це витрати фізичної і 

розумової енергії людини, але ці витрати необхідні і корисні для неї [3, с. 30].  

З економічної точки зору трудова діяльність повинна забезпечувати 

максимально можливий рівень продуктивності, тому одним із завдань 

суспільства є забезпечення таких умов її, коли вона не буде спричиняти 

негативного впливу на здоров`я працюючих, не буде завдавати шкоди 

оточуючим людям та довкіллю. 

Важкість та напруженість праці є одними з головних характеристик 

трудового процесу. 

Важкість праці – це така характеристика трудового процесу, що 

відображає переважне навантаження на опорно-руховий апарат і функціональні 

системи організму (серцево-судинну, дихальну та ін.), що забезпечують його 

діяльність. Важкість праці характеризується фізичним динамічним 

навантаженням, масою вантажу, що піднімається і переміщується, загальним 

числом стереотипних робочих рухів, розміром статичного навантаження, 

робочою позою, ступенем нахилу корпусу, переміщенням в просторі [20]. 

Напруженість праці – характеристика трудового процесу, що відображає 

навантаження переважно на центральну нервову систему, органи чуттів, 

емоційну сферу працівника. До факторів, що характеризують напруженість 

праці, відносяться: інтелектуальні, сенсорні, емоційні навантаження, ступінь 

монотонності навантажень, режим роботи.  
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Умови праці – сукупність факторів виробничого середовища і 

трудового процесу, які впливають на здоров'я і працездатність людини під час 

виконання трудових обов'язків. 

Під безпекою розуміється стан захищеності особи та суспільства від 

ризику зазнати шкоди. Виробничі умови характеризуються наявністю 

небезпечних і шкідливих факторів і мають певний виробничий ризик. 

Виробничий ризик – це ймовірність ушкодження здоров`я працівника під 

час виконання ним трудових обов`язків, що зумовлена ступенем шкідливості 

та/або небезпечності умов праці та науково-технічним станом виробництва. 

Шкідливий виробничий фактор – небажане явище, яке супроводжує 

виробничий процес і вплив якого на працюючого може призвести до 

погіршення самопочуття, зниження працездатності, захворювання, виробничо 

зумовленого чи професійного, і навіть смерті, як результату захворювання. 

Захворювання – це порушення нормальної життєдіяльності організму, 

зумовлене функціональними та/або морфологічними змінами. 

Виробничо зумовлене захворювання – захворювання, перебіг якого 

ускладнюється умовами праці, а частота якого перевищує частоту його у 

працівників, які не зазнають впливу певних професійних шкідливих факторів 

[27]. 

Професійне захворювання (профзахворювання) – це захворювання, що 

виникло внаслідок професійної діяльності та зумовлюється виключно або 

переважно впливом шкідливих речовин і певних видів робіт та інших факторів, 

пов'язаних з роботою.  

Небезпечний виробничий фактор – небажане явище, яке супроводжує 

виробничий процес і дія якого за певних умов може призвести до травми або 

іншого раптового погіршення здоров`я працівника (гострого отруєння, гострого 

захворювання) і навіть до раптової смерті. 

Виробнича травма – пошкодження тканин, порушення анатомічної 

цілісності організму людини або його функцій внаслідок впливу виробничих 
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факторів. Як правило, виробнича травма є наслідком нещасного випадку на 

виробництві. 

Нещасний випадок на виробництві - це обмежена в часі подія або 

раптовий вплив на працівника небезпечного виробничого фактора чи 

середовища, що сталися у процесі виконання ним трудових обов'язків, 

внаслідок яких заподіяно шкоду здоров’ю або настала смерть.  

Поділення несприятливих факторів виробничого середовища на шкідливі 

та небезпечні зумовлене різним характером їх дії на людський організм, тим, 

що вони потребують різних заходів та засобів для боротьби з ними та 

профілактики викликаних ними ушкоджень, а також рядом причин 

організаційного характеру. В той же час між шкідливими та небезпечними 

виробничими факторами інколи важко провести чітку межу. Один і той же 

чинник може викликати травму і профзахворювання (наприклад, високий 

рівень іонізуючого або теплового випромінювання може викликати опік або 

навіть призвести до миттєвої смерті, а довготривала дія порівняно невисокого 

рівня цих же факторів - до хвороби; пилинка, що потрапила в око, спричиняє 

травму, а пил, що осідає в легенях, - захворювання, що зветься пневмоконіоз). 

Через це всі несприятливі виробничі чинники часто розглядаються як єдине 

поняття – небезпечний та шкідливий виробничий фактор (НШВФ) [41, c. 32]. 

За своїм походженням та природою дії НШВФ можна поділити на 5 груп: 

фізичні, хімічні, біологічні, психофізіологічні та соціальні). (Соціальні в ДСТУ 

2293-99). 

До фізичних НШВФ відносяться машини та механізми або їх елементи, а 

також вироби, матеріали, заготовки тощо, які рухаються або обертаються; 

конструкції, які руйнуються; системи, устаткування або елементи обладнання, 

які знаходяться під підвищеним тиском; підвищена запиленість та загазованість 

повітря; підвищена або понижена температура повітря, поверхонь приміщення, 

обладнання, матеріалів; підвищені рівні шуму, вібрації, ультразвуку, 

інфразвуку; підвищений або понижений барометричний тиск та його різкі 

коливання; підвищена та понижена вологість; підвищена швидкість руху та 
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підвищена іонізація повітря; підвищений рівень іонізуючих випромінювань; 

підвищене значення напруги в електричній мережі; підвищені рівні статичної 

електрики, електромагнітних випромінювань; підвищена напруженість 

електричного, магнітного полів; відсутність або нестача світла; недостатня 

освітленість робочої зони; підвищена яскравість світла; понижена 

контрастність; прямий та віддзеркалений блиск; підвищена пульсація 

світлового потоку; підвищені рівні ультрафіолетової та інфрачервоної радіації; 

гострі кромки, задирки, шершавість на поверхні заготовок, інструментів та 

обладнання; розташування робочого місця на значній висоті відносно землі 

(підлоги); слизька підлога; невагомість. 

До хімічних НШВФ відносяться хімічні речовини, які по характеру дії на 

організм людини поділяються на токсичні, задушливі, наркотичні, 

подразнюючі, сенсибілізуючі, канцерогенні, мутагенні та такі, що впливають на 

репродуктивну функцію. По шляхам проникнення в організм людини вони 

поділяються на такі, що потрапляють через: 

1) органи дихання; 

2) шлунково-кишковий тракт; 

3) шкіряні покриви та слизисті оболонки.  

До біологічних НШВФ відносяться патогенні мікроорганізми (бактерії, 

віруси, рикетсії, спірохети, грибки, найпростіші) та продукти їхньої 

життєдіяльності, а також макроорганізми (тварини та рослини). 

До психофізіологічних НШВФ відносяться фізичні (статичні та 

динамічні) перевантаження і нервово-психічні перевантаження (розумове 

перенапруження, перенапруження аналізаторів, монотонність праці, емоційні 

перевантаження). 

Соціальні НШВФ – це неякісна організація роботи, понаднормова робота, 

необхідність роботи в колективі з поганими відносинами між його членами, 

соціальна ізольованість з відривом від сім`ї, зміна біоритмів, незадоволеність 

роботою, фізична та/або словесна образа та її ризик, насильство та його ризик 

[26]. 
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Один і той же НШВФ за природою своєї дії може належати водночас до 

різних груп. 

Безпека праці – такий стан умов праці, при яких виключена дія на 

працюючого небезпечних та шкідливих виробничих факторів. 

Виходячи з того, у виробничому процесі, абсолютної безпеки не існує, 

розумним є ставити питання про зведення до мінімуму впливу об'єктивно 

існуючих виробничих небезпек. Цю задачу вирішує охорона праці – система 

правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-

гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямованих на 

збереження життя, здоров'я і працездатності людини в процесі трудової 

діяльності. 

 

6.2. Вплив метеорологічних умов, фізіологічних умов організму та 

раціональної організації робочого місця на реалізацію творчого потенціалу 

особистості 

 

Метеорологічні умови визначаються температурою, відносною вологістю 

і рухливістю повітря. Санітарні норми вимагають забезпечити на робочому 

місці нормальну температуру 10-300С, нормальну відносну вологість, 

рухливість повітря та забезпечення  очистки повітря відповідними пристроями 

[41].  

Терморегуляція - це здатність людського організму зберігати постійну 

температуру (36,6) незалежно від температури зовнішнього середовища.  

Кількість тепла що виділяється людиною залежить від тяжкості виконуваної 

роботи:  

- Легка робота <6,3 · 10 лютого кДж / год; 

- Середньої тяжкості 6,3 · 2 жовтня -11 · 10 лютого кДж / год; 

- Важка робота> 11.10 2 кДж / год  

 

 

http://ua-referat.com/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%83%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
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Таблиця 6.1 

Санітарні норми встановлюють температуру повітря в приміщенні 

робота по тяжкості теплий період холодний період 

легка робота +23 - +25 +22 - +24 

середньої тяжкості +21 - +23 +18 - +20 

важка робота +12 - +18 +16 - +18 

   

 

Надмірне тепло викликає у людини порушення теплообміну, що може 

призвести до ураження нервової системи, тому для нормалізації 

метеорологічних умов створюється штучна і природна вентиляція.  

Природна вентиляція здійснюється через кватирки, фрамуги, вентиляційні 

короба.  

Штучна вентиляція влаштовується в приміщеннях зі значним тепловим 

виділенням і малої шкідливістю.  

Для найкращої нормалізації температури в приміщенні використовуються 

кондиціонери. Промениста енергія виходить від нагрівальних приладів, при 

електра та газової зварюванні, від сонячної радіації і ультрафіолетових 

променів - може викликати опіки різних ступенів.  

Захист від опіків променистої енергії і підвищених температур 

передбачає: 1) захист очей, 2) спеціальний одяг; 3) застосування екранування; 

4) повітряна амортизація; 5) пристрій водяних завіс; 6) перерви в роботі; 7) 

забезпечення працюючих підсоленою водою.  

Робота на відкритому повітрі в холодний період року загрожує обмороженням. 

Першу допомогу при обмороженні надають на робочому місці, шляхом 

розтирання пошкоджених ділянок. При вітрі в 6 балів (12-13 м/с), при знижених 

температурах роботу заборонено [27].  

Заходи щодо попередження обмороження:  

- видача теплого спецодягу;  

http://ua-referat.com/%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
http://ua-referat.com/%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9E%D0%BF%D1%96%D0%BA%D0%B8
http://ua-referat.com/%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
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- встановлення перерв у роботі та легких укриттів робочих місць.  

Відносна вологість повітря встановлюється санітарними нормами і 

вважається нормальною в межах 50-60% при температурі не нижче 24 0С.  

У теплий період року допускається збільшення вологості до 75%.  

Вологість приміщення регулюється кондиціонерами.  

Швидкість руху повітря: - в холодний період року 0,1-0,5 м / с; - в теплий 

період року 0,1-1,5 м / с.  

При організації робочого місця велику увагу звертають на фізіологію 

людського тіла (терморегуляція, слух, зір, дихання, нюх, нервова система).  

Робочі рухи поділяються на три групи:  

1) власне робочі; 

2) гностичні або пізнавальні (застосовуються для пізнання об’єкта);  

3) пристосовані. 

Умова праці – це сукупність факторів виробничого середовища, які 

впливають на здоров’я людини і працездатність у процесі праці [41].  

Робоча зона – це простір обмежений по висоті 2м над рівнем підлоги або 

майданчика, на якій знаходяться місця постійного або тимчасового 

перебування працюючих.  

Робоче місце – це місце постійного або тимчасового перебування 

працюючих у процесі праці.  

Постійне робоче місце – це місце на якому працiвник перебуває більшу 

частину свого робочого часу (більше 50% зміни або 2 години безперервно).  

Якщо при цьому робота здійснюється в різних пунктах робочої зони, постійним 

робочим місцем, є вся зона.  

Працездатність людини протягом робочої зміни характеризується 

ознаками:  

а) підвищена працездатність;  

б) відносно стійка;  

в) падіння працездатності (стомлення).  

http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%80%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A3%D0%B2%D0%B0%D0%B3%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%83%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%94%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B5%D0%B7%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BB%D1%8E%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B8
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Втома, якщо воно не досягло надмірних ступенів, оборотно зникає 

після відпочинку. Перевтому можна зняти тільки тривалим відпочинком – 

відпусткою, у важких випадках - медичним лікуванням.  

На ступінь стомлюваності робітників впливає: темп, ритм і монотонність 

роботи.  

Ергономіка робочого місця вивчає взаємодію людини з технічними 

засобами, предметами праці і виробничим середовищем з метою забезпечення 

високої продуктивності праці при збереженні здоров’я.  

Ергономікою розглядається єдина система: людина, машина, середовище, 

провідна роль відводиться людині. Цією системою враховується антропологія, 

розміри і форми людини, фізіологія, процеси та механізми життєдіяльності 

людини, психологія [27].  

Середні розміри робочого місця:  

1) стоячи:  

- Максимальна висота робочого місця 2,1 м;  

- Розмах руки до кисті 1,35 м;  

- Розмах руки до кінчиків пальців 1,55 м.  

2) сидячи:  

- Розмах руки до ліктя 72см;  

- Розмах руки до кисті 1,35 м;  

- Розмах руки до кінчиків пальців 1,55 м. 

Отже, в основі реалізації творчого потенціалу особистості лежить є 

сприятливі умови не лише зі сторони прояву інтелекту і здібностей, тобто 

суб’єктивні, особистісні, але й зовнішні, до яких належать метеорологічні, 

санітарно-гігієнічні, температурні. 
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РОЗДІЛ VII. ЕКОЛОГІЯ 

 

7.1. Фізіологічна дія метеорологічних умов на організм людини 

 

Працездатність людини та її самопочуття залежать не тільки від складу 

повітря, а й від мікроклімату – фізичного стану повітряного середовища, який 

визначається поєднанням температури, вологості, швидкості руху і тиску 

повітря, що діють на організм, а також температурою оточуючих поверхонь 

[16].  

Повітряне  середовище – це природна багатогазова суміш, з якої 

складається атмосфера. Сухе повітря за об'ємом складається з азоту — 78,084%, 

кисню – 20,947, аргону – 0,934, вуглекислого газу – 0,031, інших газів та 

випадкових домішок – 0,003%. Об'єм водяної пари може коливатися від 0,2 до 

2,6%. 

Температура  повітря – один з основних параметрів, що характеризують 

його стан. Під час метеорологічних спостережень температуру повітря 

оцінюють, як правило, за даними "сухого" термометра психрометра і 

позначають ґс. Для характеристики ступеня нагрітості поверхонь, що оточують 

людину, вводять поняття середньої температури тп. Температура вимірюється у 

градусах Цельсія або Кельвіна. 

Швидкість переміщення повітряних потоків під дією різних спонукаючих 

сил називається швидкістю руху повітря V, числові значення якої вимірюються 

у метрах за секунду [13]. 

Атмосферний тиск – це величина, що характеризує дію сил, зумовлених 

масою стовпа повітря на одиничну поверхню. Нормальним вважають 

атмосферний тиск, що дорівнює 1013,25 гПа (760 мм рт. ст.). 

Абсолютна вологість повітря — це пружність (або парціальний тиск) 

водяної пари, що перебуває у повітрі 

е = Е - А(ґс - ОР, 
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де Е – пружність насиченої водяної пари при температурі "вологого" 

термометра психрометра ґв, гПа; А – психрометрична стала – коефіцієнт, що 

залежить від швидкості руху повітря; ґс, ґв – показання "сухого" (температура 

повітря) та "вологого" термометрів, оС; р – атмосферний тиск на момент 

вимірювання вологості, гПа. 

Максимальна вологість Е – пружність водяної пари, ймовірна при 

температурі ґс, або густина водяної пари, що здатна наситити одиницю об'єму 

повітря за даних умов. 

Відносна вологість повітря – це відношення абсолютної вологості до 

максимальної, виражене у відсотках: Я = (е/Е)х 100. 

Незважаючи на можливі коливання параметрів мікроклімату (у певних 

межах), температура тіла людини залишається сталою (36,5 оС). 

Мікроклімат у виробничих приміщеннях звичайно контролюється у 

робочій зоні, тобто у просторі до 2 м заввишки над рівнем підлоги або 

майданчика, на яких розміщені місця постійного або тимчасового перебування 

працюючих людей. Під час розрахунків умов мікроклімату враховується все 

тепло, що впливає на температуру повітря у виробничому приміщенні і 

надходить туди від опалювальних приладів, нагрітих матеріалів, обладнання, 

людей та інших джерел тепла, а також у результаті теплового впливу сонячної 

радіації. Цю сумарну кількість тепла називають явним теплом [16]. 

Повітря робочої зони – це колоїдна система, де у газоподібному 

середовищі знаходяться зважені частинки твердих або рідких речовин. Такі 

системи називають аерозолями. До них відносять дими, тумани, запилене 

повітря. Активність аерозолів та їх шкідлива дія на людину визначаються, в 

основному, двома факторами: дисперсністю та концентрацією. Дисперсність – 

це ступінь подрібнення твердих або рідких тіл на частинки (чим вони дрібніші, 

тим більша дисперсність). Концентрація кожної шкідливої речовини 

регламентується гранично допустимими концентраціями (ГДК), тобто 

кількістю речовини в міліграмах в одному кубічному метрі повітря, яка не 

може викликати захворювання або відхилення у стані здоров'я. 
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Створення нормальних умов праці можливо тільки за наявності науково 

обгрунтованих вимог і рекомендацій, методик, норм і правил, узагальнених у 

нормативні матеріали. Стан зовнішнього середовища на робочому місці 

характеризують як комфортний, відносно комфортний, екстремальний і 

надекстремальний. 

Комфортний стан забезпечує оптимальні показники працездатності, 

добре самопочуття та збереження здоров'я працюючої людини; передбачає 

оптимальні значення санітарно-гігієнічних факторів [13]. 

Відносно комфортний стан забезпечує задану працездатність і 

збереження здоров'я працівника впродовж певного інтервалу часу, однак 

викликає неприємні суб'єктивні відчуття і функціональні зміни, які не виходять 

за межї норми. Такий стан зовнішнього середовища зумовлений гранично 

допустимими значеннями санітарно-гігієнічних факторів. 

Екстремальний стан викликає зниження працездатності, а також 

функціональні зміни, що виходять за межі норми, але не ведуть до 

патологічних порушень; наступає при граничних значеннях санітарно- 

гігієнічних факторів, які можна витримати. 

У практиці охорони праці звичайно користуються гранично допустимими 

нормами. Під час встановлення ГДК будь-якої речовини проводиться 

експериментальна перевірка його впливу на тварин у лабораторних умовах. 

Гігієнічні нормативи та параметри мікроклімату у робочій зоні вказані 

також у ГОСТ 12.1.005-88. Робочою зоною вважають простір до 2 м заввишки 

над рівнем підлоги або майданчика, де розміщені робочі місця. Постійним 

називають робоче місце, на якому робітник перебуває більше половини свого 

робочого часу або більше 2 год безперервно. 

Мікроклімат у робочій зоні визначається поєднанням температури, 

вологості та швидкості руху повітря, що діють на організм людини, а також 

температурою оточуючих поверхонь. Підвищення вологості утруднює 

тепловіддачу організму шляхом випаровування за високої температури повітря, 

що сприяє перегріванню і, навпаки, підсилює тепловіддачу за низької 
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температури, що спричиняє переохолодження. Оптимальним вважають таке 

поєднання параметрів мікроклімату, яке за тривалого впливу на людину 

забезпечує зберігання нормального функціонального стану організму без 

напруження його фізіологічних здатностей до терморегуляції, що створює 

відчуття теплового комфорту і є передумовою для високої працездатності. 

Однак оптимальні мікрокліматичні умови обов'язково підтримуються тільки на 

підприємствах, які обладнані приладами кондиціонування мікроклімату. А в 

інших випадках необхідно забезпечувати допустимі мікрокліматичні умови, які 

можуть викликати невеликі зміни функціонального і теплового стану організму 

й напруження його фізіологічних здатностей до терморегуляції, що не виходять 

за межі фізіологічних пристосувальних можливостей. При цьому не виникають 

порушенння стану здоров'я, але може виникнути погіршення самопочуття та 

зниження працездатності [16]. 

У повітрі можуть міститися пари, гази, пил різних речовин, що 

справляють шкідливий вплив на організм людини. За ступенем впливу на 

організм шкідливі речовини, відповідно до ГОСТ 12.1.007—76 "ССБТ. Вредные 

вещества. Классификация и общие требования безопасности" поділяють на 

чотири класи небезпечності: надзвичайно небезпечні, високо небезпечні, 

помірно небезпечні, мало небезпечні. 

Шкідлива речовина (ШР) — речовина, яка під час контакту з організмом 

людини у випадку порушення вимог безпеки може викликати виробничі 

травми, професійні захворювання або відхилення у стані здоров'я, які 

визначаються сучасними методами як у процесі роботи, так і у віддалені строки 

життя нинішнього та прийдешнього поколінь. 

Клас небезпечності шкідливих речовин встановлюють залежно від норм 

показників. Відносять шкідливу речовину до класу небезпечності за 

показником, значення якого відповідає найвищому класу небезпеки. 

Гранично допустимі концентрації (ГДК) шкідливих речовин у повітрі 

робочої зони — це концентрації, які за щоденної (крім вихідних днів) роботи 

протягом 8 год або за іншої тривалості, але не більше 41 год на тиждень, 
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упродовж усього робочого стажу не можуть викликати захворювань або 

відхилень у стані здоров'я, які були б визначені методами досліджень у процесі 

роботи або у віддалені строки життя нинішнього та прийдешніх поколінь. 

Середня смертельна доза під час введення у шлунок — доза речовини, що 

викликає загибель 50% тварин під час одноразового введення у шлунок. 

Середня смертельна концентрація у повітрі — концентрація речовини, що 

викликає загибель 50% тварин під час дво— чотиригодинного інгаляційного 

впливу [13]. 

Середня смертельна доза під час нанесення на шкіру — доза речовини, 

що викликає загибель 50 % тварин під час одноразового нанесеня на шкіру. 

Коефіцієнт можливості інгаляційного отруєння — відношення 

максимально досяжної концентрації шкідливої речовини у повітрі за 

температури 20 оС до середньої смертельної концентрації речовини для мишей. 

Зона гострої дії — відношення середньої смертельної концентрації 

шкідливої речовини до мінімальної (порогової) концентрації, що викликає 

зміну біологічних показників на рівні цілісного організму, які виходять за межі 

пристосувальних фізіологічних реакцій. 

Зона хронічної дії — відношення мінімальної (порогової) концентрації, 

що викликає зміну біологічних показників на рівні цілісного організму, які 

виходять за межі пристосувальних фізіологічних реакцій, до мінімальної 

(порогової) концентрації, що викликає шкідливу дію у хронічному 

експерименті по 4 год п'ять разів на тиждень протягом не менше чотирьох 

місяців. Вміст шкідливих речовин у повітрі не повинно перевищувати 

встановлених у ГОСТ 12.1.005 - 88 гранично допустимих концентрацій 

(ГДК). 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

 

Сім’я є головним інститутом соціалізації, середовищем перебування, 

розвитку людини від самого народження. Становлення особистості дитини, її 

особливостей характеру, поведінки, цінностей відбувається в сім’ї, під впливом 

батьківської любові, під впливом авторитету батьків, сімейних традицій. 

Особливостями особистісної сфери молодшого школяра, є формування 

самооцінки, а також значна емоційна збудливість, яка накладає відбиток на весь 

психічний образ дитини.  

Проаналізовано теоретичні питання дослідження психолого-педагогічних 

основ сімейного виховання молодших школярів. Розкрито питання сім’ї та її 

функції у процесі соціалізації. Сім’я – це соціальна група, яка утвонена з 

чоловіка та жінки, які , як правило, знаходяться у шлюбі, їхніх дітей та інших 

осіб, поєднаних родинними стосунками, і реалізовує свою життєдіяльність на 

грунті спільного економічного, побутового, морально-психологічного укладу. 

Охарактеризовано психологічні особливості молодшого школяра, 

проаналізовано важливість особистісного розвитку, емоційних станів. 

Молодший шкільний вік – це віковий період від 6-7 до 10-11 років, що 

відповідає періоду навчання у початкових класах школи. Особистісний 

розвиток передбачає формування самооцінки, впевненості, компетентності, Я-

образу, рівня домагань тощо. 

Розглянуто основні стилі сімейного виховання та їх вплив на 

особистісний розвиток молодшого школяра. Стиль сімейного виховання – це 

спосіб поводження батьків та дітей, що характеризується реалізацією певних 

засобів і прийомів виховного впливу, відображається у особливій манері 

вербального та невербального спілкування. Найпоширенішою в психолого-

педагогічній літературі є класифікація стилів сімейного виховання на: 

демократичний (авторитетний), авторитарний, ліберальний (поблажливий) та 

індиферентний (байдужий) запропонований американським психологом. 
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Визначено причини неадекватного батьківського ставлення, однією з 

найважливіших є психолого-педагогічна некомпетентність, 

непроінформованість батьків, яка характеризується неспроможністю зрозуміти 

потреби дитини, не здатністю до співпереживання. 

Емпірично встановлено, що у досліджуваних сім’ях переважають такі 

типи батьківського ставлення як «Прийняття», «Кооперація», «Авторитарна 

гіперсоціалізація» та «Симбіоз». Коопераціє є сприятливим стилем виховання 

стосовно дітей, тоді як «Авторитарна гіперсоціалізація» і «Симбіоз» можуть 

нести загрози для сприятливого особистісного розвитку дітей.  

У досліджених сімʼях переважає тенденція до соціальної бажаності та 

кооперації з дитиною, симбіотичних стосунків, а також підвищеного контролю 

та вимогливості до дитини. В цілому батьки виявляють адекватне, позитивне 

ставлення до своєї дитини. 

Найбільш поширений стиль виховання вибірки – прийняття (44%). Тобто 

для даних сімей характерним є позитивне ставлення до дитини. Батьки 

сприймають дитину такою, якою вона є, поважають та визнають її 

індивідуальність, схвалюють її інтереси, підтримують плани, проводять з нею 

досить багато часу і не шкодують про це. Це є свідченням того, що у більшості 

сімей панує повага до дитини, розділяються її інтереси та захоплення. 

За оцінками дітей відображається задовільний рівень адаптації, 

здебільшого позитивний психоемоційний стан, проте спостерігається 

тривожність, замкнутість, недостатній рівень товариськості, низько виражена 

властивість до співчуття, емоційна нестійкість,  прагнення до емоційного 

прийняття від оточення.  

Для встановлення залежності між змінними за допомогою кореляційного 

аналізу  К. Пірсона встановлено залежності між змінними (взаємозв’язок між 

стилем батьківського виховання та міжособистісними взаєминами молодших 

школярів), та визначено, що при сприятливому батьківському вихованні 

спостерігається позитивний особистісний розвиток та задовільний 
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психоемоційний стан. Тоді як при надмірному контролі зі сторони батьків, у 

дітей проявляються труднощі у соціальній адаптації.  

Узагальнюючи результати комплексного дослідження прослідковано, що 

у більшості батьків (64%) характерний позитивний стиль виховання, тому 70% 

дітей характеризуються адекватністю в поведінці, мають установку на 

подолання перешкод, товариські відносини, мають стійке положення в 

колективі, комфортний емоційний стан, хочуть бути лідерами. І навпаки, діти, 

батьки яких (36%) використовують стилі «Авторитарна гіперсоціалізація», 

«Симбіоз», «Маленька невдаха» є закритими у спілкуванні (30%), їм не 

вистачає контактів з батьками (24%), відчувають дистанцію між членами сім’ї 

(28%), самотність (27%), ворожість (40%), відстороненість від навчального 

процесу. 

 Отже, у дослідженні з’ясовано вплив стилю сімейного виховання на 

особистісний розвиток молодшого школяра.  

З метою забезпечення успішного виховання молодших школярів та 

подолання труднощів у особистісному розвитку розроблено психологічні 

рекомендації та поради для батьків, а також корекційна програми, щодо 

покращення загального рівня особистісного розвитку, психоемоційних станів 

для молодших школярів, яка може бути використана психолого-педагогічними 

фахівцями. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Опитувальник батьківського ставлення до дитини 

(А.Я. Варга, В.В. Столін) 

Інструкція: «Дайте відповіді на питання з максимально можливою 

відвертістю. Знаком «плюс» відзначайте твердження, з якими Ви згідні, знаком 

«мінус» – з якими не згідні».  

1. Я завжди співчуваю своїй дитині. 

2. Я вважаю своїм обов’язком знати все, про що думає моя дитина. 

3. Я поважаю свою дитину. 

4. Мені здається, що поведінка моєї дитини значно відхиляється від норми. 

5. Потрібно довше оберігати дитину від реальних життєвих проблем, якщо 

вони її травмують. 

6. Я відчуваю до дитини почуття прихильності. 

7. Хороші батьки оберігають своїх дітей від життєвих труднощів. 

8. Моя дитина часто неприємна мені. 

9. Я завжди намагаюся допомогти своїй дитині. 

10. Бувають випадки, коли жорстоке поводження з дитиною приносить їй 

більшу користь. 

11. Я відчуваю розпач по відношенню до своєї дитини. 

12. Моя дитина нічого не доб’ється у житті. 

13. Мені здається, що діти знущаються над моєю дитиною. 

14. Моя дитина часто здійснює такі вчинки, які, крім презирства, нічого не 

варті. 

15. Для свого віку моя дитина трохи незріла. 

16. Моя дитина навмисно веде себе погано, щоб досадити мені. 

17. Моя дитина вбирає все погане, як губка. 

18. За будь-яких старань, мою дитину важко навчити хорошим манерам. 

19. Дитину слід тримати в жорстких рамках, тоді з неї виросте порядна 

людина. 
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20. Я люблю, коли друзі моєї дитини приходять в наш дім. 

21. Я беру участь у вихованні своєї дитини. 

22. До моєї дитини – липне усе погане. 

23. Моя дитина не доб’ється успіху в житті. 

24. Коли в компанії знайомих говорять про дітей, мені трохи соромно, що 

моя дитина не така розумна і здібна, як би мені хотілося. 

25. Я жалію свою дитину. 

26. Коли я порівнюю свою дитину з однолітками, вони здаються мені 

дорослішими і за поведінкою, і за судженнями. 

27. Я із задоволенням провожу з дитиною увесь вільний час. 

28. Я часто жалкую про те, що моя дитина росте і дорослішає, і з ніжністю 

згадую її маленькою. 

29. Я часто ловлю себе на ворожому ставленні до дитини. 

30. Я мрію про те, щоб моя дитина досягла усього того, що мені не вдалося у 

житті. 

31. Батьки повинні пристосовуватися до дитини, а не тільки вимагати цього 

від неї. 

32. Я намагаюся виконувати усі прохання своєї дитини. 

33. При прийнятті сімейних рішень варто враховувати і думку дитини. 

34. Я дуже цікавлюся життям дитини. 

35. У конфлікті з дитиною я часто можу визнати, що вона по-своєму права. 

36. Діти рано дізнаються, що батьки можуть помилятися. 

37. Я завжди рахуюся зі своєю дитиною. 

38. Я відчуваю до своєї дитини дружні почуття. 

39. Основна причина капризів моєї дитини – егоїзм, впертість та лінь. 

40. Неможливо нормально відпочити, якщо проводити відпустку з дітьми. 

41. Найголовніше, щоб у дитини було спокійне і безтурботне дитинство. 

42. Іноді мені здається, що моя дитина нездатна ні на що хороше. 

43. Я поділяю захоплення своєї дитини. 

44. Моя дитина може вивести із себе будь-кого. 
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45. Я розумію невдачі своєї дитини. 

46. Моя дитина часто дратує мене. 

47. Виховання дитини – суцільне вимотування нервів. 

48. Строга дисципліна в дитинстві розвиває сильний характер. 

49. Я не довіряю своїй дитині. 

50. За суворе виховання діти потім вдячні. 

51. Іноді мені здається, що я ненавиджу свою дитину. 

52. У моєї дитини більше недоліків, ніж переваг. 

53. Я розділяю інтереси своєї дитини. 

54. Моя дитина не в змозі будь-що зробити самостійно, а якщо і зробить, то 

обов’язково не так. 

55. Моя дитина виросте непристосованою до життя. 

56. Моя дитина подобається мені такою, якою вона є. 

57. Я слідкую за станом здоров’я моєї дитини. 

58. Нерідко я захоплююся своєю дитиною. 

59. Дитина не повинна мати секретів від батьків. 

60. Я невисокої думки про власну дитину і не приховую це від неї. 

61. Бажано, щоб дитина товаришувала з тими дітьми, які подобаються її 

батькам. 

Ключ 

1. Прийняття – відторгнення: -3, 5, 6,-8, -10, -12, -14, -15, -16, -18, 20, -23, -24, -

26, 27, -29, 37, 38, -39, -40, -42, 43, -44, 45, -46, -47, -49, -51, -52, 53, -55, 56, -60. 

2. Соціальна бажаність поведінки: 21, 25, 31, 33, 34, 35, 36. 

3. Симбіоз: 1, 4, 7, 28, 32, 41, 58. 

4. Авторитарна гіперсоціалізація: 2, 19, 30, 48, 50, 57, 59. 

5. Маленький невдаха: 9, 11, 13, 17, 22, 54, 61. 

Відповідь «Так» – 1 бал, відповідь «Ні» – 0 балів. Якщо перед номером 

відповіді стоїть знак «-», то за відповідь «Ні» нараховується 1 бал, а за 

відповідь «Так» – 0 балів.  
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1. Шкала «Прийняття – відторгнення» 

Бал 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

відсоток 0 0 0 0 0 0,63 3,79 12,02 31,01 

Бал 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

відсоток 53,79 68,35 77,21 84,17 88,60 90,50 92,40 93,67 94,30 

Бал 19 20 21 22 23 24 25 26 27 

відсоток 95,50 97,46 98,10 98,73 98,73 99,36 100 100 100 

Бал 28 29 30 31 32     

відсоток 100 100 100 100 100     

2. Шкала «Кооперація» 

Бал 0 1 2 3 4 5 6 7 8 

відсоток 1,57 3,46 5,67 7,88 9,77 12,29 19,22 31,19 48,82 

Бал 9         

відсоток 80,93         

3. Шкала «Симбіоз» 

Бал 0 1 2 3 4 5 6 7 

відсоток 4,72 19,53 39,06 57,96 74,97 86,63 92,93 96,65 

4. Шкала «Авторитарна гіперсоціалізація» 

бал 0 1 2 3 4 5 6 

відсоток 4,41 13,86 32,13 53,87 69,30 83,79 95,76 

5. Шкала «Маленький невдаха» 

Бал 0 1 2 3 4 5 6 7 

відсоток 14,55 45,57 70,25 84,41 93,04 96,83 99,37 100 

Інтерпретація отриманих результатів: високі бали свідчать про значну 

розвиненості зазначених вище видів батьківських взаємин, а низькі бали – про 

те, що вони порівняно слабо розвинені.  

Порядок підрахунку тестових балів 

За кожною шкалою відповідно до запитань, які до неї належать, 

підрахуйте кількість відповідей – так. 

Високий тестовий бал за відповідними шкалами інтерпретується так: 

№ 1 – відторгнення 

№ 2 – кооперація; 

№ 3 – симбіоз; 

№ 4 – гіперсоціалізація; 

№ 5 – інфантилізація. 
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Додаток Б 

Тест «Дерево» 

Інструкція. Роздивитись дерево. Ви бачите на ньому і поряд багато 

чоловічків. Який чоловічок нагадує Вам себе, Вашому настрою і положенню? 

Виберіть його, обведіть його червоним олівцем, поясніть свій вибір. Тепер 

зеленим олівцем обведіть того чоловічка, яким Ви хотіли б стати і на чиєму 

місці опинитися. 

 

Ключ. 

Позиції №1, 3, 6, 7 – характеризують установку на подолання перешкод. 

№2, 11, 12, 16, 17, 18, 19 – активна життєва позиція та показники 

комунікабельності, дружньої підтримки, взаєморозуміння, взаємодопомоги, 

інколи, нехтування власними інтересами заради інших, альтруїзму. 

 №4 – стійкість позицій (бажання досягти успіху без подолання 

перешкод). 

№10, 15 – впевненість у своїх силах, комфортний стан, нормальна 

адаптація, досить високий статус у колективі. 
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№9 – мотивація на розваги. 

№13, 21 – потреба у зміні діяльності, у відпочинку; замкнутість, 

тривожність, відчуженість, образа, гнів, може бути проявом серйозних проблем 

в колективі або  особистих негараздів.  

№5 – втомлюваність, загальна слабкість, невеликий запас сил. 

№8 – усування від колективних справ, відхід у себе, замкнутість, 

самостійність, в деяких випадках можливі прояви суїцидальної поведінки. 

№20 – безпідставне бажання бути лідером, «командувати», «щоб моє 

було зверху», прагнення досягти лідерства в мікрогрупах; завищена самооцінка, 

установка на лідерство  

№14 – кризовий стан, «падіння у прірву»; незадоволення ситуацією, що 

склалась в колективі, бажання привернути до себе увагу, в деяких випадках – 

бездіяльність, пасивність як роль, демонстративно занижена самооцінка: «Я сам 

нічого не можу». 
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Додаток В 

Методика Рене Жиля 

Мета – дослідження соціальної пристосованості дитини молодшого 

шкільного віку, сфери її міжособистісних стосунків, особливостей сприйняття 

нею внутрішньо-сімейних взаємин, деяких характеристик її поведінки. 

Опис тесту 

Проективна візуально-вербальна методика Р. Жиля складається з 42 

завдань, серед яких 25 картинок із зображенням дітей або дітей і дорослих, 

коротких текстів, які пояснюють зображену ситуацію і питань до 

досліджуваного, а також 17 текстових завдань. 

Дитина, розглядаючи малюнки, відповідає на поставлені їй питання, 

показує вибране нею для себе місце на зображеній картинці, розповідає як вона 

повела би себе в тій чи іншій ситуації, або вибирає один із запропонованих 

варіантів поведінки. 

Експериментатору можна рекомендувати супроводжувати обстеження 

бесідою з дитиною, в ході якої можна уточнити ту чи іншу відповідь, дізнатися 

подробиці здійснення дитиною виборів, з’ясувати, може були, якісь особливі, 

«делікатні» моменти в її житті, дізнатися про реальний склад сім’ї , а також 

поцікавитися, хто ті люди, які намальовані, але не позначені на картинках 

(наприклад, картинка № 1, при цьому важливо записати порядок, в якому вони 

названі).  

Методика може бути використана при обстеженні дітей від 4 до 12 років, 

а у випадку вираженого інфантилізму і затримки психічного розвитку – і більш 

старшого віку. 

Психологічний матеріал, що характеризує систему особистісних взаємин 

дитини, одержаний за допомогою методики, можна умовно розділити на дві 

великі групи змінних: 

Змінні, що характеризують конкретно-особистісні стосунки дитини з 

іншими людьми: 

 ставлення до матері; 
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 ставлення до батька; 

 ставлення до матері та батька сприймається дитиною як батьківська 

пара (батьки); 

 ставлення до братів і сестер; 

 ставлення до бабусі, дідусеві та іншим близьких дорослих родичів; 

 ставлення до одного (подрузі); 

 ставлення до вчителя (вихователя). 

Змінні, що характеризують особливості самої дитини: 

- допитливість; 

- прагнення до спілкування у великих групах дітей; 

- прагнення до домінування, лідерства в групах дітей; 

- конфліктність, агресивність; 

- реакція на фрустрацію; 

- прагнення до усамітнення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


